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Vihreä kirja on Viherympäristöliiton vuosittainen ajankohtaisjulkai-
su, joka nostaa keskusteluun alalle ja yhteiskunnallisesti merkittäviä 
teemoja. Tänä vuonna julkaisun pääteemana on kaupunkivihreän 
merkitykseen osana kansallista ja paikallista päätöksentekoa keskit-
tyvä Hyvinvointi rakentuu elävässä ympäristössä -kampanja, jonka 
Viherympäristöliitto toteuttaa yhdessä monien toimijoiden kanssa.

Yhdessä vihreän ympäristön asialla -osio tarjoaa katsauksen Viher-
ympäristöliittoon, viheralaan, toimijoihin ja osallistumismahdolli-
suuksiin. Jokainen vehreämpiä asuin- ja elinympäristöjä toivova voi 
löytää oman tapansa edistää niitä, oppia lisää ja tulla osaksi toimijoita 
yhdistävää verkostoa. 
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Suuri kampanjavuosi 2026
 

Viheralueet ja elävä kaupunkiluonto ovat 
nousseet viime vuosina yhä merkitykselli-
semmäksi osaksi yhteiskunnallista keskus-
telua. Yhä vahvempi tutkimusnäyttö tukee 
sitä, minkä alan ammattilaiset ovat tienneet 
jo pitkään: vehreä elinympäristö ei ole ku-
luerä, vaan suomalaisen hyvinvoinnin, elin-
voiman ja turvallisen tulevaisuuden perusta. 
Silti tämä ymmärrys ei vielä riittävästi näy 
päätöksenteossa. 

Hyvinvointi rakentuu elävässä ympäristös-
sä -kampanja tuo vuoden 2026 aikana esiin 
elävän ympäristön roolin osana hyvinvointi-
yhteiskuntaa. Viheralueet tulisi ymmärtää 
samalla vakavuudella kuin liikenneverkot, 
palvelut ja perusinfrastruktuuri. Viheralueet 
ovat osa kansanterveyttä ja kansantaloutta. 

VAIKUTTAMISEN AIKA ON NYT 

Kampanjan tavoitteena ei ole vain lisätä 
vihermyönteisyyttä, vaan vaikuttaa konk-
reettisesti päätöksiin. Vuosi 2026 tarjoaa 
erinomaisen hetken vahvistaa viherympä-
ristöjen asemaa ohjaamalla käytänteitä ja 
strategioita suuntaan, joka tuottaa hyötyä 
kansalliselle kehitykselle. Meneillään ole-
vat valtakunnalliset linjaukset, kuntien so-
peutumispaineet sekä kasvava tarve kus-
tannusvaikuttaville hyvinvointiratkaisuille 
edellyttävät entistä selkeämpää ymmär-
rystä vihreän elinympäristön merkityksestä 
tässä kokonaisuudessa.  

YHDESSÄ KOHTI VIHREÄMPÄÄ 
TULEVAISUUTTA 

Haluamme nostaa esiin sen, että suoma-
laisten selkeä tahto asua lähellä elävää 
ympäristöä ei toistaiseksi näy riittävästi 
valtakunnallisessa päätöksenteossa. Ilmas-
tonmuutokseen sopeutuminen, ekosystee-
mipalvelujen turvaaminen ja kuntien pitkän 
aikavälin hyvinvoinnin rakentaminen edel-
lyttävät ratkaisuja, jotka perustuvat moni-
muotoisiin ja saavutettaviin viherympäris-
töihin.  

Vuoden 2026 kampanja kokoaa nämä nä-
kökulmat yhdeksi kokonaisuudeksi. Se vah-
vistaa tutkimustietoon perustuvaa ymmär-
rystä, tukee päätöksentekoa ja tuo esiin 
konkreettisia esimerkkejä viherympäris-
töjen mahdollisuuksista. 

Kampanjan viesti on selkeä: elävä ympäristö 
on investointi tulevaisuuteen, joka tuottaa 
arvoa koko yhteiskunnalle. Yhdessä voim-
me varmistaa sen, että vihreä elinympäristö 
tunnistetaan osaksi Suomen hyvinvoinnin 
ja elinvoiman perusrakennetta nyt ja tule-
vina vuosikymmeninä. 

Tehdään elävästä elinympäristöstä 
hyvinvoinnin perusta – yhdessä.

Hyvinvointi rakentuu elävässä ympäristössä -kampan-
jassa mukana ovat mm. Viherympäristöliitto, Raken-
nusteollisuus, Luonnonvarakeskus, Suomen Tieyhdis-
tys, Puutarhaliitto ja Suomen Kuntatekniikan yhdistys.

Vehreä elinympäristö on 
kansallinen hyvinvointikysymys 
– nyt on aika nähdä sen 
arvo päätöksenteossa.

LUO KESTÄVÄÄ HYVINVOINTIA – SIJOITA TERVEYTEEN – VEHREÄÄ ELINVOIMAA –  PANOSTA TULEVAISUUTEEN

YDINVIESTIMME

Luo kestävää hyvinvointia 
– Viheralueet tukevat terveyttä 
yli sukupolvien 

Vehreää elinvoimaa 
– Vehreys on kuntien
 kilpailuetu ja 
vahvistaa elinvoimaa

Sijoita terveyteen 
– Viherympäristöt osaksi 
sosiaali- ja terveyspolitiikkaa

Panosta tulevaisuuteen 
– Kestävä tulevaisuus 
rakentuu luontopohjaisilla 
ratkaisuilla

Lue  lisää
ja osallistu!

Hyvinvointi
rakentuu
elävässä 
ympäristössä
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Helsinkiläisistä yli kolmannes kertoi, 
että heidän vapaa-aikansa liikunta 
tapahtuu luontoympäristöissä. Kau-
pungin viherympäristöt eivät ole vain 
maisemallisesti tärkeitä, vaan niillä on 
suora rooli arjen liikuntatottumuksis-
sa ja hyvinvoinnissa.***

Viheralueiden läheisyys on yhdistetty 
moniin positiivisiin terveysvaikutuksiin 
ja sairauspoissaolojen vähenemiseen. 
Pääsy korkealaatuisille viheralueille, 
alle 300 metrin päässä kodista, tekee 
niiden säännöllisestä käytöstä helppoa 
ja houkuttelevaa.****

Kestävämpi, terveempi 
ja kilpailukykyisempi 
Suomi

Lähiluonnolla on iso taloudellinen 
merkitys kansantautien torjunnassa. 
Säästöpotentiaali Suomen terveys-
menoissa on arviolta 2,5 miljardia 
euroa vuodessa.*

Lähteet: *Sitra & LUKE 2024 **Valtioneuvosto 2024 ***Luke, Neuvonen, Kangas, Ojala, Tyrväinen, 2018****VYL 2024

YK:n väestöennusteen mukaan vuo-
teen 2050 mennessä 68 % maailman 
ihmisistä asuu kaupungeissa. Tulevai-
suudessa kaupunkien ympäristöllisen 
resilienssin vahvistaminen korostuu.**

68 %2,5 
mrd €/v

36 % 300
metriä

Lähiluonto vähentää yksinäisyyttä 
ja lisää kevyttä liikuntaa jopa 
45 minuuttia päivässä.

Vehreä elinympäristö on kansallinen 
hyvinvointikysymys

 

Viherympäristöliitto haluaa nostaa vihreän 
elinympäristön vahvemmin osaksi Suomen 
tulevaisuuden hyvinvointi- ja talouspolitiik-
kaa. Vehreät ympäristöt eivät ole kuluerä, 
vaan kansantaloudellisesti kannattava in-
vestointi, joka vähentää terveysmenoja, 
vahvistaa työkykyä ja lisää yhteiskunnan 
resilienssiä. Luonto on osa kansantervey-
den infrastruktuuria – yhtä tärkeä kuin lii-
kenneverkko tai digipalvelut.

Tutkimus on kiistatonta: kun lähiluonto on 
saavutettavissa, liikunta lisääntyy, mie-
lenterveyden kuormitus vähenee ja yh-
teisöllisyys vahvistuu. Tämä näkyy paitsi 
hyvinvointina myös miljardiluokan sääs-
töpotentiaalina terveydenhuollossa. Siksi 
viherympäristöt tulee tunnistaa strategi-
seksi osaksi terveys- ja talouspolitiikkaa, ei 
vain ympäristökysymykseksi.

Näistä syistä me Viherympäristöliitossa ha-
luamme varmistaa, että vihreä infrastruk-
tuuri on mukana seuraavien hallituskausien 

päätöksenteossa. Toivomme, että puolu-
eet sisällyttävät vaaliohjelmiinsa tavoitteet 
viheralueiden saavutettavuudesta, moni-
muotoisuuden vahvistamisesta ja viherin-
vestointien pitkäjänteisestä rahoituksesta.

Hallituskaudelle esitämme yhden konkreet-
tisen toimenpiteen: 

Laaditaan valtakunnallinen viherympäris-
töohjelma, joka ohjaa kuntia ja valtiota vah-
vistamaan viherverkostoja, lisäämään mo-
nimuotoisuutta ja ottamaan luontohyödyt 
systemaattisesti huomioon terveys- ja hy-
vinvointistrategioissa.

Investoimalla vihreään elinympäristöön 
Suomi rakentaa kestävämpää, terveem-
pää ja kilpailukykyisempää tulevaisuutta.

TAAVI FORSSELL
toiminnanjohtaja
Viherympäristöliitto ry
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HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ LUO KESTÄVÄÄ HYVINVOINTIA – SIJOITA TERVEYTEEN – VEHREÄÄ ELINVOIMAA –  PANOSTA TULEVAISUUTEEN
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Kunnat rakentavat hyvinvointia 
vehreyden kautta

 
Kunnilla on keskeinen rooli hyvinvoivan, 
elävän ympäristön rakentamisessa. Suu-
rin osa suomalaisista elää kaupungeissa ja 
taajamissa, joissa viheralueet ovat suoraan 
kunnan päätöksenteon ja yllä-
pidon varassa. Vehreys ei ole 
pelkkä viihtyisyyden lisä, vaan 
kunnan elinvoiman, terveyden 
ja vetovoiman perusta.

Saavutettavat viheralueet  
lisäävät arkiliikkumista, vä-
hentävät terveysmenoja ja 
vahvistavat asukkaiden työ-
kykyä. Laadukkaat puistot ja 
viheryhteydet lisäävät turval-
lisuutta, vahvistavat yhteisöl-
lisyyttä ja houkuttelevat uusia 
asukkaita sekä yrityksiä. Kun-
nat, jotka panostavat vihreään 
ympäristöön, kasvattavat ve-
tovoimaansa ja taloudellista 
kestävyyttään.

Viherympäristöliitto kannus-
taa kuntia rakentamaan elä-
vää ympäristöä pienin mutta 
vaikuttavin toimin: turvaa-

malla viheralueiden jatkuvuuden kaavoi-
tuksessa, lisäämällä luontoelementtejä päi-
väkoteihin, kouluihin ja palvelutaloihin sekä 
kehittämällä puistot turvallisiksi ja toimin-

nallisiksi kohtaamispaikoiksi. 
Yhteistyöllä viheralan, yritys-
ten, tutkimuksen ja naapuri-
kuntien kanssa voidaan luoda 
ratkaisuja, jotka kestävät suku-
polvelta toiselle.

Meillä on kunnille yksi keskei-
nen viesti:

Nähkää vihreä ympäristö in-
vestointina, ei kustannuksena.

Hyvin suunniteltu viherraken-
ne maksaa itsensä takaisin ter-
veyden, vetovoiman ja ilmasto-
kestävyyden kautta.

Jokainen kunta voi edistää 
hyvinvointia konkreettisesti 
– viheralueiden saavutettavuu-
della, monimuotoisilla ympä-
ristöillä ja arjen helppoutta  
tukevilla viheryhteyksillä.

”Nähkää 
vihreä 

ympäristö 
investointina, ei 
kustannuksena.”

Taavi Forssell

Kotkan Jokipuisto on runsaan vehreä 
virkistymisen keidas, jolle on myön-
netty Green Flag Award -tunnustus 
jo useana vuonna.

Kuvat: Viherympäristöliitto / Tero Takalo-Eskola, Viherympäristöliitto / Liisa Hyttinen, Outi Tahvonen 
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Viherympäristöliitto: 
Näin edistämme hyvinvoivaa 
elävää ympäristöä

VERKOSTOT JA YHTEISTYÖ Viherympäristöliitto kokoaa yhteen 
viheralan toimijat. Toimimme vaikuttajaverkostona, joka edistää 
elinvoimaisia, terveellisiä ja kestäviä elinympäristöjä Suomessa. Vii-
me vuosien hankkeissamme olemme kehittäneet kuntien viherra-
kenteen suunnittelua, tukeneet monimuotoisuuden vahvistamista 
ja tarjonneet työkaluja viheralueiden laadun parantamiseen. Näis-
sä projekteissa olemme nähneet, että pienetkin toimet – kuten 
yksittäisen puistoverkoston parantaminen – voivat lisätä liikku-
mista, yhteisöllisyyttä ja koettua turvallisuutta nopeasti ja laajasti.

TUTKIMUKSESTA KÄYTÄNTÖÖN Haluamme inspiroida muita 
toimijoita näyttämällä, miten tutkimustieto muutetaan käytän-
nöksi: Miten viherverkosto rakennetaan jatkuvaksi, miten arjen 
ympäristöistä tehdään terveyttä tukevia ja miten vihreä infra- 
struktuuri tuottaa kunnille ja yhteiskunnalle mitattavia hyötyjä.  
Yhdessä voimme rakentaa elävän, hyvinvoivan ja tulevaisuuteen 
suuntaavan asuin- ja elinympäristön.

TIEDOLLA VAIKUTTAMINEN Hyvinvointi rakentuu elävässä  
ympäristössä -kampanjalla haluamme viedä eteenpäin vihreän infra- 
struktuurin ajattelua: viheralueet tulee nähdä samanarvoisina 
investointeina kuin muut kuntien perusrakenteet. Edistämme tieto-
pohjaista päätöksentekoa, tuomme esiin konkreettiset eurohyödyt 
ja vahvistamme alan yhteistyötä.

HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ
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NÄIN
ESPOOSSA

 TÄLTÄ KAUPUNKI
VOI NÄYTTÄÄ, 

KUN VEHREYTEEN 
SATSATAAN.

MITÄ? Hatsinanpuisto on kaupunki-
puisto, joka tuo monimuotoisen luon-
non osaksi urbaania ympäristöä. Mai- 
sema-arkkitehtuuri saa vaikutteensa 
vedenpinnan vaihteluista ja tukee  
luonnon dynaamista kiertokulkua. 

MIKSI? Aiemmin “välitilana” ollut alue 
muokattiin viihtyisäksi puistoksi, jossa 
luonto ja kaupunkirakenne kohtaavat 
ja sulautuvat yhteen. Tavoitteena oli 
vastata alueen asukkaiden toiveisiin 
vehreästä ympäristöstä ja parantaa 
kävely- ja pyöräily-yhteyksiä.

MITEN?  Oleskelualueet, reitit ja sillat 
tarjoavat paikkoja, joissa puiston voi 
kokea eri vuodenaikoina ja eri veden-
korkeuksina. Tontteja rajaavat korkeat 
tukimuurit tukevat tontteja ja suo-
jaavat tulvalta.

Hatsinanpuisto
Vuoden ympäristörakenne 

-voittaja vuonna
2024
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Kaupunkien viheralueet nostavat 
asuntojen rahallista arvoa Helsingissä 
noin 1–4 prosenttia neliömetriä koh-
den, kun kaupunkialueilla säilytetään 
erilaisia viheralueita ja sisällytetään 
niitä suunnitteilla oleviin kaupunki-
alueisiin.***

Koronapandemian aikana kuntien vir-
kistysalueiden käyttö kasvoi yli 30 %, 
mikä osoitti viheralueiden merkityk-
sen kriisinkestävyydelle. Asukkaiden 
mahdollisuudet viheralueiden tarjoa-
maan hyvinvointiin määrittää asuin-
ympäristön todellinen viherrakenne ja 
sen monimuotoisuus.****

Kaavoituksen kriittinen rooli 
vehreämmissä 
yhdyskuntarakenteissa

Rakennettu ympäristö aiheuttaa noin 
30 % Suomen kasvihuonekaasu-
päästöistä. Luontopohjaiset ratkai-
sut eli hiiltä sitovat, viilentävät ja 
vettä pidättävät viherrakenteet, ovat 
avainkeino vähentää päästöjä juuri 
siellä, missä vaikutuspotentiaali on 
suurin.*

Lähteet: *RT 2024, Syke, Turunen & Lahtinen 2025 **Tampereen yliopisto, Kähkönen, 2022 ***Ilmatieteen laitos, Votsis, 2017 ****Luke & Metsähallitus 2021 

Hulevesien raskasmetallipitoisuudet 
olivat viherkatoilla noin kymmenesosa 
siitä, mitä ne olivat katoilta ilman kas- 
villisuutta. Haitallisten aineiden pitoi-
suudet valumavesissä pienenivät  
viherkaton ansiosta noin 90 %.**

90 %30 %

1-4 %
+30 %
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Rakentamalla tilaa luonnolle
 

Rakennusteollisuus RT on rakennusalan 
yritysten ja niiden muodostamien toimi-
alayhdistysten yhteinen keskusjärjestö. 
RT edustaa koko alaa elinkeinopoliittisis-
sa, teknisissä ja työmarkkinoita koskevissa 
asioissa sekä edistää jäsenyritystensä toi-
mintaedellytyksiä ja yhteistyötä alan ke-
hittämiseksi. 

Alan yritysten toimintaympäristö on viime 
vuosina muuttunut voimakkaasti. Geopo-
liittinen epävarmuus, kustannusinflaatio, 
vihreä siirtymä, digitalisaatio ja lisääntyvä 
EU-sääntely muokkaavat rakennusalaa. Sa-
manaikaisesti meidän tulisi ratkaista kes-
tävyyskriisi. Näemme, että rakennusalalla 
on tarjota haasteeseen ratkaisun avaimet.

Rakennusteollisuus on asettanut koko ra-
kennusalalle tavoitteeksi osallistua luon-
tokadon pysäyttämiseen ja luonnon mo-
nimuotoisuuden elvyttämiseen niin, että 
vuoteen 2030 mennessä luonto on näky-
västi ja mitattavasti elpymässä.

Luontokadon pysäyttäminen nähdään alalle 
strategiseksi teemaksi, joka vaikuttaa liike-
toimintamalleihin ja toimintatapoihin, mut-
ta joka toisaalta myös luo alan yrityksille lii-
ketoimintamahdollisuuksia. Tehtävämme 
on tarjota konkreettisia ja vaikuttavia kei-
noja biodiversiteetin edistämiseen raken-
netussa ympäristössä ja rakennusalan ar-
voketjujen vaikutuspiirissä.

Positiivisia luontovaikutuksia mahdollista-
van toimintaympäristön saavuttamiseksi 
tarvitsemme yhä enemmän toimiala- ja jär-
jestörajat ylittävää sidosryhmäyhteistyötä.

Tarvitsemme konkreettiset ja realistiset 
tavoitteet sekä sääntelykehikon, josta on 
poistettu kestävyyden pullonkaulat.

JUHA LAURILA
johtaja, elinkeinopolitiikka
Rakennusteollisuus RT

Suuret puut ja monimuotoisuutta 
tukeva kasvillisuus sopivat samaan 
kuvaan rakentamisen kanssa.

HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ LUO KESTÄVÄÄ HYVINVOINTIA – SIJOITA TERVEYTEEN – VEHREÄÄ ELINVOIMAA –  PANOSTA TULEVAISUUTEEN
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Yhteistyö avainasemassa
Luontokadon pysäyttäminen ja luonnon 
monimuotoisuuden palauttaminen edel-
lyttävät kiireellisiä toimia rakennetussa 
ympäristössä. Rakennusteollisuus RT on 
osallistunut aktiivisesti tätä koskevaan kes-
kusteluun. Reilut kaksi vuotta 
sitten julkistimme koko raken-
nusalaa haastavan ja kirittä-
vän biodiversiteettitiekartan.

Tiekarttatyössä tunnistim-
me, että alan on vähennettävä 
luonnonvarojen käyttöä, edis-
tettävä kiertotaloutta ja nou-
datettava lieventämishierar-
kiaa, ja näissä tavoitteissa 
onnistuminen edellyttää yh-
teistyötä rakentamisen koko 
arvoketjulla.

Rakennustyömaalla jokai-
nen yritys voi tehdä jotain, ja 
pienilläkin toimilla voi olla iso 
merkitys. Luonnon huomi-
oiminen rakennetussa ym-
päristössä voi tapahtua esi-
merkiksi hankintojen kautta, 
säilyttämällä olemassa olevaa 
luontoa, hallitsemalla fiksus-
ti hulevesiä ja parantamal-
la maaperän laatua. Selkeät 
ohjeet luontoa kunnioitta-

vista työmaakäytännöistä tukevat paikal-
lisluontoa työmaa-alueiden ulkopuolellakin.

Kunnille keskeinen viesti on, että pystym-
me yhdessä rakentamaan lisää tilaa luon-

nolle.  Rakennetussa ympäris-
tössä toteutetut luontotoimet 
ovat olennaisia kaupunkien 
luonnon monimuotoisuuden 
vahvistamisessa ja niiden itsel- 
leen asettamien luontotavoit-
teiden saavuttamisessa. Sa-
malla ne tukevat asukkaiden 
hyvinvointia ja terveyttä sekä 
kaupunkien vetovoimaisuut-
ta ja taloudellista menestystä.

Toimintatavat muuttuvat vain 
yhteistyöllä. Kehitetään mark-
kinavuoropuhelun kautta 
hankintoja siten, että niiden 
yhteydessä on mahdollis-
ta keskustella tarjolla olevis-
ta innovatiivisista ratkaisuista 
ja eri vaihtoehtojen biodiver-
siteettivaikutuksista. Hankin-
takriteerejä tulee kehittää niin, 
että ne mahdollistavat nykyis-
tä paremmin kokeilevat ratkai-
sut, palkitsevat biodiversiteet-
tivaikutusten huomioimisesta 
ja samalla edistävät kilpailua.

”Kehitetään 
hankintoja  

siten, että niiden 
yhteydessä on 
mahdollista  
keskustella 

biodiversiteetti- 
vaikutuksista.”

Juha Laurila

Tampereen Mustametsän asemakaavan yhteydessä koulun ja päivä-
kodin rakentamisen alle jäänyt uhanlaisen mäkihiilikoin elinympäristö 
kompensoitiin paikallisesti. Samalla perustettiin kouluniitty.
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Rakennusteollisuus RT: 
Luonto kiittää, jos laitamme 
nämä kuntoon

LUONTOTIETO  Sekä kaupungeilla että rakennusalan yrityksillä 
on paljon luontotietoa ja parhaita käytäntöjä, joiden jakamisella 
voidaan kustannustehokkaasti edistää rakennetun ympäristön 
luontotoimia.  Kokonaiskuva alueiden luontoselvityksistä tehos-
taisi luonnon huomioimista suunnittelu- ja rakennusproses- 
sissa. Yhteistyössä sidosryhmien kanssa on varmistettava tiedon  
kerääminen ja välittäminen.

KAAVOITUSKÄYTÄNTÖJEN YHTEISKEHITTÄMINEN  Kaavoituk-
sessa voidaan saavuttaa pienehköilläkin muutoksilla toimintamallei-
hin suurta vaikuttavuutta. Kaupungeissa on paljon asiantuntijuutta 
kaavoituksesta ja sen kehittämisestä. Myös yrityksillä on kokemusta 
kaavoitukseen ja luonnon monimuotoisuuteen liittyvistä haasteista 
ja mahdollisuuksista. Tarvitaan kehitystyötä ja yhteisten periaat-
teiden luomista, jotta molempien toimijoiden vahvuudet tulevat 
huomioiduksi. Esimerkiksi kumppanuuskaavoitus voisi varmistaa 
ajankohtaisen tiedon hyödyntämisen ja toimivat käytännöt. 

LUONNONARVOMARKKINOIDEN VAUHDITTAMINEN   Ekologisia 
kompensaatioita ja luonnonarvomarkkinoita edistetään Suomessa 
nyt nopeasti. Niin viranomaiset kuin yritykset ja yhdistyksetkin 
ovat mukana kehittämässä käytänteitä hyvityksille ja markkinoille. 
Yritysten ja kuntien yhteinen työ luontomarkkinoiden edistämises-
sä auttaa markkinoiden syntyä ja luontotoimien vauhdittamista. 
Yhteistyön myötä kaupungit voivat löytää vaikuttavampia ja kus-
tannustehokkaampia kompensaatiotapoja.

Kuvat: Jere Nieminen (mäkihiilikoi; Mustametsä, Tampere)

HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ
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NÄIN 
MILANOSSA

RAKENTAMISESSA ON 
RUNSAASTI

MAHDOLLISUUKSIA
VEHREYDELLE.

MITÄ? Pystysuoraksi metsäksi – Bosco Ver-
ticale – nimetyt kaksi tornitaloa Milanossa 
tarjoavat elinympäristön niin puille, linnuille 
kuin ihmisillekin. Tornitalot ovat 110 ja 76 
metriä korkeat ja niiden julkisivuihin istutetun 
kasvillisuuden määrä on vastaava kuin viiden  
hehtaarin kokoisessa puistossa.

MIKSI? Ratkaisu tuo luonnon poikkeukselli-
sen lähelle ja ympäröi asukkaita urbaanissa 
ympäristössä. Puiden varjostusvaikutus ja 
haihdunta säätelevät mikroilmasto-olo-
suhteita ja alentavat pintalämpötiloja jopa 
30 astetta. Tämä vähentää merkittävästi 
sisäilmastoinnin energiantarvetta ja laskee 
sisälämpötilaa 2–3 °C.

MITEN? Julkisivujen kasvillisuuden hoidosta 
vastaavat ammattilaiset. “Lentävät puutar-
hurit” kiertävät ulkoseinustan kahdesti vuo-
dessa köysien varassa. Lisäksi kasveja hoide-
taan vuosittain toiset kaksi kertaa asuntojen 
sisältä käsin, asukkaiden kanssa sovittuna 
aikoina.

Bosco Verticale
Saksan arkkitehtuurimuseon 

ja Frankfurtin kaupungin 
kansainvälinen 

tornitalopalkinto
2014
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Oleskelu viheralueilla edistää ter-
veyttä jo 15 minuutissa. Kaupungin 
vihreympäristö rauhoittaa, parantaa 
mielialaa ja lisää positiivisia tuntei-
ta sekä näkyy fyysisesti sykkeen ja  
verenpaineen laskuna.***
 

Sipoon terveysmetsä lisäsi 79 osal-
listujan hyvinvointia merkittävästi. 
Metsäryhmään osallistuneiden psyyk-
kinen hyvinvointi koheni kliinisesti 
merkitsevästi. Myös koettu terveys ja 
toimintakyky kohenivat. Osallistumi-
nen lisäsi läheisyydentunnetta mui-
hin ihmisiin ja vähensi yksinäisyyden  
tunnetta.****

Luonto ja metsä – 
suomalaista kulttuuriperintöä, 
josta kannattaa pitää kiinni

Vihreät ympäristöt paransivat päivä- 
kotilasten immuunijärjestelmän sää- 
telyä jo kuukaudessa, kun pihoille 
lisättiin metsäpohjaista kasvustoa. 
Viherympäristöjen puute yksipuolis-
taa elimistön mikrobistoa.*

Lähteet: *LUKE, Sinkkonen, 2020 **Luke, Juhanoja & Tuhkanen, 2019 ***Luke, Tyrväinen & Kari, 2024 ****Luke, Tyrväinen, Savonen & Simkin 2023

Viherkatot vähentävät hulevesien valu-
maa kaupunkirakenteessa ja ehkäi-
sevät kulkeutuvia haitta-aineita. Osa 
korkeakasvuisista, ruohovartisista lu-
onnonkasveista haihduttivat 80–87 % 
vuosittaisesta hulevesivalunnasta.**

80 %1 kk

15 
minuuttia 79 

mieltä

Vehreät elinympäristöt ovat tutkimusten 
mukaan tärkeitä arjen liikuntapaikkoja iästä 
ja toimintakyvystä riippumatta. Lähiluonto-
käynneistä kolmasosa tapahtuu 300 met-
rin päässä kotoa ja lähimetsät ovat lapsille 
tärkeimpiä ulkoilualueita katujen ja piho-
jen ohella. 

Luonnonvarakeskus arvioi THL:n ja Nordic 
Healthcare Groupin yhteistutkimuksessa, 
että saavutettavien viheralueiden kutis-
tuminen kymmenyksellä aiheuttaisi 139–
291 miljoonan euron kasvun vuosittaisiin 
mielenterveyden, 2. tyypin diabeteksen ja 
astman lääkehoidon kuluihin. Lisäksi mo-
nimuotoisen maaperän mikrobeilla on ha-
vaittu päiväkotilapsilla terveyttä edistäviä 
vaikutuksia. Tutkimuksen tukemana Suo-
meen ollaan ehdottamassa kansallista 
luontoterveysohjelmaa.

Hyvinvointihyötyjen kotiuttaminen vaatii 
saavutettavia ja rauhallisia viheralueita, jot-
ka ovat maisemaltaan laadukkaita. Vehre-
ät elinympäristöt ovat tärkeä osa kansal-

lista luonnon virkistyskäytön strategiaa, ja 
metsien monikäyttö tukee kansallista met-
sästrategiaa. Myös Euroopan Unionin en-
nallistamisasetus vaatii kaupungeilta viher-
peitteen ylläpitämistä.

Luonnonvarakeskus tekee laaja-alaista 
huippututkimusta, jonka tulokset tukevat 
vehreiden elinympäristöjen huomioimista 
yhteiskunnan kriisinkestävyyttä ja hyvin-
vointia lisäävänä ja kustannuksia hillitsevä-
nä tekijänä. Luonnon virkistyskäytön seu-
rannan ja luontokosketuksen vaikutusten 
ymmärtämisen lisäksi tutkimusta tehdään 
elonkirjon ja ilmastonmuutoksen huomioi-
vien vehreiden elinympäristöjen kehittä-
miseksi yhdessä sote-alueiden, yritysten, 
kaupunkien ja kuntien kanssa. 

Tutkimuksen jatkuvuus on taattava vaikut-
tavuuden lisäämiseksi.

JANNE ARTELL
tutkimuspäällikkö, erikoistutkija
Luonnonvarakeskus

Biodiversiteettihypoteesin mukaan ihminen 
voi parantaa immuunijärjestelmäänsä olemalla 
lähellä luontoa – koskettamalla, nauttimalla ja 
hengittämällä. (BIWE-hanke 2022).

Vehreiden elinympäristöjen käyttö tuottaa 
suomalaisille merkittäviä hyvinvointihyötyjä
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Kuntien tehtävä on mahdollistaa ja 
toteuttaa vehreitä ympäristöjä

 
Kunnat ja kaupungit ovat avainasemassa 
vehreiden elinympäristöjen mahdollistajina 
ja toteuttajina kaavoituksen, rakentamisen 
ja suojelun osalta. Vehreiden elinympäris-
töjen ylläpito ja parantaminen 
auttavat ylläpitämään tervet-
tä ja aktiivista asukaskuntaa. 
Se voi vaikuttaa myönteisesti 
kuntatalouteen paitsi tervey-
den, myös asuntokannan ar-
von ja palvelutarjonnan mah-
dollisuuksien kautta. 

Luontoalueet voivat toimia 
puskurina kriisitilanteissa, ku-
ten koronapandemian aikana, 
jolloin kuntien virkistysalueet 
täyttyivät ja kuluivat ennen-
näkemättömästi. Viheralue-
järjestelmällä kunnat voivat 
tunnistaa alueiden laadun ja 
kytkeytyneisyyden tukien yk-
sityisiä ja julkisia palveluja.

Luonnonvarakeskus tekee 
yhteistyötä kuntien, kaupun-
kien ja yritysten kanssa mm. 
terveysmetsien, terveyttä 
edistävien luontoavusteisten 
toimintatapojen, metsän- ja 
muun ympäristön hoitotoi-
mien yhteensovittamiseksi. 

Osallistava yhteistyö auttaa vehreiden elin-
ympäristöjen tehokkaassa suunnittelussa 
sekä erilaisten asukkaiden saamisessa hyö-
tyjen piiriin.

Vehreiden ympäristöjen luo-
minen, ylläpito ja säilyttä-
minen ovat tärkeitä tekijöitä 
ilmastonmuutoksen vaikutuk-
siin varautuessa. Niillä voidaan 
myös hallita kustannuksia esi-
merkiksi huleveden, lämpöti-
lan ja pienhiukkasten hallin-
nassa. Myös kaivosalueiden 
ennallistamista voidaan te-
hostaa viherrakenteilla. Kun-
tien tulisi ottaa tulevat haas-
teet ja niiden luontopohjaiset 
ratkaisut ajoissa huomioon.

Valtion vehreisiin elinympäris-
töihin kohdistuvia strategioi-
ta toteutetaan kunnissa. Jotta 
paras tieto, osaaminen ja us-
kallus kokeilla uusia ratkaisuja 
tulisivat käytäntöön, on yhteis-
työtä tuettava ja jatkettava in-
novatiivista rahoitusta – kuten 
vuoden 2023 valtionavustuk-
sessa päiväkotipihojen liikun-
taedellytysten parantamiseen 
ja luonnonmukaistamiseen.

”Valtion 
vehreisiin 

elinympäristöihin 
kohdistuvia 
strategioita 
toteutetaan 
kunnissa.”

JANNE ARTELL

Maaseutu- ja kotieläinpuisto Elonkierto Jokioisilla on 
mukana Interactive Gardens -hankkeessa, jossa luo-
daan malli terveyttä ja hyvinvointia tukevalle ohjatulle 
tai omatoimiselle tekemiselle. 

TERVEYS & TALOUS Luonnonvarakeskus selvitti ensimmäistä ker-
taa terveystaloustieteen menetelmillä luonnon terveysvaikutusten 
taloudellista merkitystä yhteistyössä THL:n ja Nordic Healthcare 
Groupin kanssa. Tutkimus keräsi yhteen Pohjoismaisen tutkimuk-
sen 20 vuoden ajalta osoittaen mallinnuksen avulla terveysvaiku-
tusten olevan todellisia ja taloudellisestikin merkittäviä. 

LUONTO & IHMINEN PLATE-hankkeessa Luonnonvarakeskus to-
teutti yhteistyössä Sotkamon kunnan, Sotkamon seurakunnan ja 
Kajaanin ammattikorkeakoulun kanssa suositun ja kiitosta saaneen 
esteettömän luontovirkistysalueen Sotkamon Syntiniemeen, jon-
ka tavoitteena on edistää ja tutkia paitsi ihmisen, myös luontoym-
päristön terveyttä osallistavasti.

MONIULOTTEISTA TUTKIMUSTA Luonnonvarakeskus tarkastelee 
muun muassa hankkeissaan kuinka luontoavusteisia toimintatapoja 
voitaisiin käyttää kuntatasolla hyvinvoinnin ja terveyden edistämis-
työssä (Luontolähete, ASTRA), monitavoitteista ja houkuttelevaa 
puistosuunnittelua (Interactive Gardens) ja miten mikrobiologis-
ta monimuotoisuutta voidaan hyödyntää terveyttä edistävästi ti-
heästi asutuilla alueilla (BIWE). Tutkimusten avulla on perusteltu 
muun muassa aluehallintovirastojen myöntämiä avustuksia päi-
väkotipihojen liikuntaedellytysten parantamiseen ja luonnonmu-
kaistamiseen.

Luonnonvarakeskus tutkii uusiutuvien luonnonvarojen kestävää 
käyttöä ihmisen hyvinvoinnin edistämiseksi. Tutkimuksen avul-
la voidaan kuvata ja ymmärtää paremmin vehreän elinympäris-
tön vaikutuksia hyvinvointiin ja etsiä keinoja monien tavoitteiden 
yhteensovittamiseksi. 

Luonnonvarakeskus:  
Katsotaan pihoille, puistoihin 
ja lähiluontoon – tunnistetaan 
uusia ja vanhoja ratkaisuja

Kuvat: Jari Lindeman / Luke,  Anja Yli-Viikari, Pixabay
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NÄIN 
SOTKAMOSSA

PLANETAARISEN 
TERVEYDEN 

EDISTÄMISEEN
 TARVITAAN PILOTTI-

KOHTEITA.

MITÄ? Luonnonvarakeskus toteutti yhteis-
työssä Sotkamon kunnan, Sotkamon seura-
kunnan ja Kajaanin ammattikorkeakoulun 
kanssa suositun ja kiitosta saaneen esteet-
tömän luontovirkistysalueen Sotkamon Syn-
tiniemeen. Tavoitteena on edistää ja tut-
kia paitsi ihmisen, myös luontoympäristön 
terveyttä osallistavasti.

MIKSI? Tavoitteena on nostaa Planetaa-
rinen terveys eli ihmisen ja luonnon välinen 
terveysyhteys lähtökohdaksi luontovirkis-
tysalueiden suunnitteluun, toteutukseen ja 
ylläpitoon sekä lisätä ympäristötietoutta ja 
yhteistyötä.

MITEN? Sotkamon kunnan Plate Synti-
niemi -investointi oli Maaseuturahoitteinen 
ilmasto– ja ympäristöhanke luonnon moni-
muotoisuuden lisäämiseksi ja rahoituksen 
mahdollistivat useat toimijat. Syntiniemen 
paikallisesti arvokasta perinnebiotooppia 
hoitavat Heinämäen luomutilan lampaat.

Syntiniemi
Suositulla esteettömällä 
luontovirkistysalueella

edistetään terveyttä 
ja tutkimusta.

Avautui yleisölle vuonna
2025
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Vihreä asuinympäristö lisää kevyttä 
arkiliikuntaa ja päivittäistä aktiivi-
suutta. Asuinalueen viherpeitteen 
kasvu lisäsi asukkaiden arkiliikuntaa 
lähes 5 %, miesten kohdalla ero oli 
selkeämpi (+7,6%).***

Suomessa tehdään päivittäin 2,9 mat- 
kaa henkeä kohti. Vuosittain meistä 
jokainen tekee siis tuhat valintaa 
siitä, miten kulkee. Kun valitset liik-
kumisen viherympäristössä, satsaat 
terveyteesi.****

2,5 
tuntia

Suomen tiet: vihreitä yhteyksiä, 
omaehtoista liikkumista, 
parempaa mielialaa!

Katuverkoston yhtenäisyys, käve-
lyreitin kunto ja viehättävyys vaikut-
tavat siihen, miten hyvin asukkaat 
saavuttavat suositeltavat liikunnan 
minimimäärät, 2,5 tuntia viikossa. 
Suomalaisten arkimaisema koetaan 
merkittäväksi hyvinvoinnin tekijäksi.

Lähteet: *UKK-instituutti 2020 **Luke, Tyväinen, 2018 ***Oulun yliopisto, Korpisaari, 2024  ****UKK-instituutti, 2025

Työ- ja asiointimatkoilla mieliala para-
nee, jos vähintään puolet reitistä kul-
kee viheralueilla. Ulkoilu vehreissä 
ympäristöissä tuntuu kevyemmältä ja 
lisää yksilön koettua terveyttä.** 

50 % 

4,9 % 2,9
matkaa
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Vihreä infrastruktuuri on tärkeä osa 
toimivaa liikennejärjestelmää

 
Tieverkko ja sen ympäristö muodostavat 
arjen liikkumisen maiseman, joka vaikut-
taa ihmisten hyvinvointiin, turvallisuuteen 
ja viihtyvyyteen. Toimivilla ja ekologisesti 
kestävillä liikenteen, infran ja ympäristön 
ratkaisuilla edistetään samalla kansalli-
sia ilmasto-, luonto- ja taloustavoitteita. 
Viherympäristöt liittyvätkin olennaises-
ti liikennejärjestelmään, liikenneinfraan ja 
yhdyskuntarakenteeseen. Jokaisen tien ja 
kadun on oltava turvallinen sekä esteetti-
sesti tasapainoinen. 
 
Viherympäristöt tukevat hiilinieluja, hillit-
sevät tulvariskejä ja parantavat ilmanlaa-
tua. Tien kunnossapitotoimilla ja hulevesi-
en hallinnalla pidennetään tie- ja katuinfran 
elinkaarta, ehkäisten tienpinnan ja raken-
teen vaurioita sekä parantaen liikennetur-
vallisuutta. Järkevästi suunnitellut ratkai-
sut mahdollistavat vähähiilisemmän katujen 
kunnossapidon. 

Viherympäristöt lisäävät viihtyisyyttä ja vä-
hentävät lämpösaarekeilmiötä sekä sito-

vat pienhiukkasia. Tieyhdistys haluaa muis-
tuttaa, että toimiva liikennejärjestelmä ja 
viherympäristön ratkaisut eivät ole pelk-
kä kustannus, vaan investointi yhteiskun-
nan resilienssiin: terveempi väestö, turval-
lisempi liikenne, monimuotoinen luonto ja 
parempi kilpailukyky.
 
Tieviheralueet voivat toimia tärkeinä mo-
nimuotoisuutta ylläpitävinä vyöhykkeinä. 
Tien piennar voi toimia kotina paahde- 
alueiden lajistolle.  

Olisiko aika luoda kansallinen viherympä-
ristöohjelma, joka rahoittaa ja kannustaa 
toteuttamaan ja ylläpitämään ihmisten ja 
luonnon hyvinvointia lisääviä viheraluerat-
kaisuja? Ohjelman turvin voitaisiin toteut-
taa ja ylläpitää paahdepientareita, melun-
torjuntaa, eläinylityksiä- ja alituksia, kalojen 
kulkuteitä ja hulevesienhallintaa.

 LIISA-MAIJA THOMPSON
johtaja, tapahtumat ja ekologinen kestävyys
Suomen Tieyhdistys ry

Katuympäristön vehreys houkuttelee valitse-
maan kulkumuodoksi kävelyn tai pyöräilyn.

HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ LUO KESTÄVÄÄ HYVINVOINTIA – SIJOITA TERVEYTEEN – VEHREÄÄ ELINVOIMAA –  PANOSTA TULEVAISUUTEEN
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Kunnat, huomioikaa viher- ja 
liikenneinfran mahdollisuudet!

 
Hyvä arki muodostuu toistuvista päivittäisistä as-
kareista, asumisesta ja liikkumisesta. Tie- ja ka-
tuverkko, viheralueet ja rakennukset luovat arjen 
maiseman sinunkin kotiseudul-
lasi. Maisemat avautuvat yleensä 
kulkureittien kautta.
 
Kun liikkuminen, liikenneinfra ja 
vehreät ratkaisut integroidaan yh-
teen, kunnat voivat saavuttaa il-
masto-, luonto- ja taloustavoitteita 
ja tuottaa hyvinvointia. Yksilöiden 
kannalta hyvinvointia lisää se, et-
tä ympäristö on tunnistettava, es-
teettisesti miellyttävä, turvallinen 
ja mahdollistaa itsenäistä liikku-
mista.

Viherympäristöt tukevat hiilinielu-
ja, hillitsevät tulvariskejä ja paran-
tavat ilmanlaatua. Tieviheralueet 
voivat toimia monimuotoisuuden 
turvavyöhykkeinä – tienpientareet 
tarjoavat elinympäristöjä paahde-
alueiden, niittyjen ja ketojen lajis-
tolle. 

Lisäksi hulevesien hallinta ja teiden 
kunnossapito parantavat liikenne-

turvallisuutta ja pidentävät tie- ja katuinfran elin-
kaarta. Teiden, katujen ja yleisten alueiden tal-
vikunnossapito tarvitsee viheralueita järkevän 

ja vähäpäästöisen lumenkäsitte-
lyn tueksi.
 
Suomen Tieyhdistys ry muistuttaa 
kuntapäättäjiä siitä, että viherym-
päristöt eivät ole pelkkä kustannus, 
vaan investointi kunnan resiliens-
siin: terveempi väestö, houkuttele-
vammat asuinalueet, miellyttäväm-
pi liikenneympäristö ja parempi 
kilpailukyky.

 
Tieyhdistys toivoo, että kunnat huo-
mioisivat kehittämiseen tähtäävissä 
strategioissa liikenneinfran (tiet, ka-
dut ja yksityistiet) ja viheralueiden 
kunnossapidon merkityksen kun-
nan kilpailukyvylle ja asukkaiden 
hyvinvoinnille. 

Kuntapäättäjät, kannustakaa toisi-
anne viheralueratkaisujen toteut-
tamiseen siten että ratkaisuilla tu-
etaan luonnon monimuotoisuutta 
ja ihmisten hyvinvointia. 

”Terveempi 
väestö, 

houkuttavammat 
asuinalueet, 

miellyttävämpi 
liikenneympäristö, 

parempi 
kilpailukyky.”

Liisa-Maija 
Thompson
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HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ

TURVALLISUUS & LUMO Suomen laaja tieverkko koostuu 
maanteistä, kaduista ja yksityisteistä. Tienpientareiden 
monimuotoisuutta tukevilla ratkaisuilla ja laadukkaalla 
kunnossapidolla voidaan vaikuttaa sekä liikenneturvalli-
suuteen että luonnon monimuotoisuuteen positiivisesti. 

KUNNOSSAPITO & HULEVEDET Yksi keskeisimmistä 
tien päällysteen ja rakenteen kestävyyteen vaikuttavista 
seikoista on hulevesien hallinta – se, kuinka hyvin päällys-
te ja rakenne estävät veden pääsyn kantaviin kerroksiin 
ja kuinka tehokkaasti hulevedet poistuvat rakenteesta.

LAATU & ESTETIIKKA Tie- ja katuverkon suunnittelus-
sa kannattaa huomioida sekä tien että viherrakenteen 
laatu ja estetiikkaa, valita luonnon monimuotoisuutta li-
sääviä ratkaisuja ja suitsia käytön ja kunnossapidon kus-
tannusten nousua.

KEHITTÄMISHAASTE Viherympäristöt ovat investointi, 
joka tukee ilmastotavoitteita ja parantaa ihmisten arkea 
ja hyvinvointia. Haastamme kuntia ja yrityksiä mukaan 
kehittämään järkevää, kestävää ja viihtyisää infrastruk-
tuuria yhdessä.

Suomen Tieyhdistys:
Edistämme hyvinvointia ja 
elävää ympäristöä tuottavaa 
liikennejärjestelmää

Kuvat: Turun kaupungin mediapankki, Viherympäristöliitto / Jenni Roth

Kun liikkuminen, liikenneinfra ja vehreät 
ratkaisut integroidaan yhteen, kunnat 
voivat saavuttaa ilmasto-, luonto- sekä 
taloustavoitteita ja tuottaa hyvinvointia.

TURVALLISUUS & LUMO Suomen laaja tieverkko 
koostuu maanteistä, kaduista ja yksityisteistä. Tien-
pientareiden monimuotoisuutta tukevilla ratkaisuilla 
ja laadukkaalla kunnossapidolla voidaan vaikuttaa 
sekä liikenneturvallisuuteen että luonnon monimuo-
toisuuteen positiivisesti. 

KUNNOSSAPITO & HULEVEDET Yksi keskeisim-
mistä tien päällysteen ja rakenteen kestävyyteen 
vaikuttavista seikoista on hulevesien hallinta eli kui-
vatus – se, kuinka hyvin tien rakenne päällysteineen 
ja  ojineen ohjaa sade- ja sulamisvedet kauemmas 
tien rakenteesta. Tien oikea-aikaisilla kunnossapi-
totoimilla on myös suuri merkitys tien kestävyyteen.

LAATU & ESTETIIKKA Tie- ja katuverkon suunnit-
telussa kannattaa huomioida sekä tien että viher-
rakenteen laatu ja estetiikkaa, valita luonnon moni-
muotoisuutta lisääviä ratkaisuja ja suitsia käytön ja 
kunnossapidon kustannusten nousua.

KEHITTÄMISHAASTE Viherympäristöt ovat inves-
tointi, joka tukee ilmastotavoitteita ja parantaa ih-
misten arkea ja hyvinvointia. Haastamme kuntia ja 
yrityksiä mukaan kehittämään järkevää, kestävää ja 
viihtyisää infrastruktuuria yhdessä.

Suomen Tieyhdistys:
Edistämme hyvinvointia ja 
elävää ympäristöä tuottavaa 
liikennejärjestelmää

Kuvat: Viherympäristöliitto / Liisa Hyttinen, Viherympäristöliitto / Jenni Roth

HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ
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NÄIN 
HELSINGISSÄ

KATUJA KEHITTÄ-
MÄLLÄ VOIDAAN 

VASTATA LAAJOIHIN 
HAASTEISIIN.

MITÄ? Uusi raitiotiereitti täydentää Helsingin 
joukkoliikenteen yhteyksiä yhdistämällä 
Kalasataman ja Pasilan. Raitiotiehankkeessa 
tavoitteena oli tukea laajasti kaupungin kes-
tävän kehityksen tavoitteita. Tämä näkyi 
esimerkiksi panostuksissa materiaalien ki-
errätykseen, vihreän betonin käyttöön sekä 
raitiotien ympäristön suunnitteluun luonnon 
monimuotoisuutta tukevaksi.

MIKSI? Allianssimallilla toteutettu raitiotie-
hanke voi jatkossa toimia esimerkkinä kes-
tävän kehityksen ja vastuullisuuden integroi-
misessa infrahankkeisiin. 

MITEN? Reitin varrella toteutettiin run-
saasti erilaisia uutta maisemasuunnittelua 
toteuttavia ratkaisuja: runsaasti monimuo-
toista kasvillisuutta, erityppisiä pienelin-
ympäristöjä, kuten ruderaattia, paahdey-
mpäristöjä ja hulevesipainanteita. Puita, 
joita jouduttiin kaatamaan, asetettiin pysty- 
ja maalahopuiksi viherkaistaleille. 

KALASATAMASTA
PASILAAN

Raitiolinja 13:n reitti edustaa 
uuden ajan katusuunnittelua.

 
Vuoden ympäristörakenne-

palkintoehdokas
2025
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Oman puutarhan hoito ja puutar-
hatyöt lisäävät liikkumista arjessa 
keskimäärin 45 minuuttia, verrat-
tuna asukkaisiin, joilla ei ole puutar-
haa. Pihatyöt luokitellaan kohtalaisen 
intensiiviseksi liikunnaksi, joka voi 
vastata 150 minuutin viikkoliikunnan 
suositusta ja edistää siten aktiivisem-
paa arkea.*** 

Päivittäinen 2 tunnin ruutuajan vähen-
nys tukee vireystilan tasapainoa ja 
palauttaa autonomisen hermoston 
toimintaa. Viherympäristössä, kuten 
kotipuutarhassa, vietetty aika ohjaa 
luonnolliseen, kehoa monipuolisesti 
kuormittavaan liikkeeseen ja palaut-
taa kehon luontaisen rytmin tehok-
kaammin kuin yksikään digitaalinen 
tauko.****

Suomessa on noin 1,25 miljoonaa 
pientaloa, jotka voivat muodostaa 
jopa 22 % koko kaupunkialueen viher- 
pinta-alasta. Yksityispihat eivät ole 
vain asukkaiden omia vihreitä keitaita, 
vaan merkittävä osa kaupungin eko- 
logista verkostoa ja luonnon moni- 
muotoisuutta tukevia viherraken-
teita.*

Lähteet: *HAMK, Tahvonen, 2018 **Aalto-yliopisto, Ariluoma, 2025 ***University of Tokyo, 2017 **** Luke, Uusitalo & Yli-Viikari, 2024

Hyvin suunnitellut ja hoidetut kerrok-
selliset kaupunkipihat voivat toimia 
paikallisina hiilinieluina, jotka sitovat 
vuosittain kymmeniä kiloja hiiltä  
pihaa kohden. Kotipihat muodostavat 
yhteensä merkittävän osan kaupun-
kien viherrakenteesta, jolloin niiden 
yhteenlaskettu ilmastovaikutus on 
huomattava.**

10 kg 
vuodessa

1,25  
miljoonaa

45 
minuuttia 2 

tuntia

Kotipuutarhat tuovat tärkeän palasen 
kansalliseen hiilinieluverkostoon

 
Suomessa viherympäristöjä – kotipuutar-
hoja, puistoja ja tienvarsien istutuksia – on 
totuttu pitämään lähinnä kauneuden ja viih-
tyvyyden lähteinä. Todellisuudessa ne ovat 
paljon enemmän: ne sitovat hiiltä, tukevat 
luonnon monimuotoisuutta ja parantavat 
ihmisten hyvinvointia. 

Kotipuutarhat viilentävät kaupunkeja, vä-
hentävät melua ja tarjoavat elintilaa pölyt-
täjille ja muille hyötyeliöille. Ne eivät ole vain 
yksityisiä harrastusalueita, vaan yhteiskun-
nallisesti merkittäviä ympäristöjä, jotka tu-
kevat ilmastonmuutoksen hillintää ja kestä-
vää infrastruktuuria. Tienvarsien istutukset 
puolestaan tekevät maisemasta kauniim-
man ja turvallisemman sekä lisäävät aluei-
den houkuttelevuutta.

Päätöksentekijöiden tulisi nähdä viherym-
päristöt investointina, ei kulueränä. Tarvi-

taan kansallinen viherympäristöohjelma, 
joka yhdistää ilmasto-, terveys- ja maan-
käyttötavoitteet ja tunnistaa kotipuutarhat 
osaksi ratkaisua. 

Puutarhaliiton strategia tukee tätä edis-
tämällä ilmastoviisaita puutarhoja, vah-
vistamalla monimuotoisuutta, lisäämällä 
pölyttäjäystävällisiä ratkaisuja ja korosta-
malla viherympäristöjen merkitystä ihmis-
ten hyvinvoinnille. 

Kun vihreät ratkaisut tunnistetaan osak-
si yhteiskunnan infrastruktuuria, ne tuke-
vat sekä ilmastotavoitteita että sosiaalista 
hyvinvointia.

TARJA MIETTINEN
toiminnanjohtaja
Puutarhaliitto ry

Monivuotiset kasvit, kompostointi ja 
maaperän hoito tekevät kotipuutar-
hoista merkittäviä hiilensitojia. 
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HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ LUO KESTÄVÄÄ HYVINVOINTIA – SIJOITA TERVEYTEEN – VEHREÄÄ ELINVOIMAA –  PANOSTA TULEVAISUUTEEN

Suomalaiset pihat osana 
kaupunkien ekologista 
verkostoa
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Viherympäristöt ovat osa 
arjen palveluja

 
Puutarhaliitto ry haluaa kampanjavuonna 
nostaa esiin, miten kunnat voivat raken-
taa kestävää tulevaisuutta panostamalla 
viherympäristöihin – puistoi-
hin, kotipuutarhoihin, tienvar-
sien istutuksiin ja yhteisöllisiin 
viheralueisiin.

Kunnilla on keskeinen rooli vi-
herympäristöjen kehittämi-
sessä ja ylläpidossa. Vehreys 
tukee kunnan strategisia ta-
voitteita: se lisää alueen hou-
kuttelevuutta, tukee asuk-
kaiden terveyttä ja mielialaa, 
vähentää melua ja ilmansaas-
teita sekä toimii hiilinieluna il-
mastonmuutoksen hillinnäs-
sä. Kotipuutarhat ja katujen 
varsien istutukset ovat konk-
reettisia keinoja lisätä vihreyt-
tä myös rakennetussa ympä-
ristössä.

Puutarhaliiton strategian mu-
kaisesti viherympäristöt ovat 
osa arjen palveluja – ne voivat 
näkyä koulujen pihoissa, van-
husten hoivaympäristöissä, lii-
kuntareittien varrella ja taa-

jamien keskustoissa. Kuntien kannattaa 
aktivoida paikallisia toimijoita, kuten puu-
tarhayhdistyksiä, yrityksiä ja oppilaitoksia, 

mukaan suunnitteluun ja to-
teutukseen. Yhteistyö tuo uu-
sia ideoita ja vahvistaa yhtei-
söllisyyttä.

Kuntatasolta toivomme pit-
käjänteistä tukea: rahoitusta, 
ohjausta ja strategista sitou-
tumista viherympäristöjen 
kehittämiseen. Kunnat voivat 
ottaa mallia toisiltaan – esi-
merkiksi yhteisölliset viljely-
alueet, viherkatot ja katuistu-
tukset ovat hyviä esimerkkejä, 
joita voidaan skaalata eri puo-
lille Suomea.

Haastamme kuntapäättäjät 
ottamaan seuraavan aske-
leen: sisällyttäkää viherym-
päristöt osaksi kunnan stra-
tegiaa ja budjettia. Vehreys ei 
ole vain maisemaa – se on in-
vestointi kuntalaisten hyvin-
vointiin, ilmastoon ja tulevai-
suuteen.

”Sisällyttäkää 
viher-

ympäristöt 
osaksi kunnan 

strategiaa ja 
budjettia.”

Tarja Miettinen

Kunnilla on keskeinen rooli viherympäristöjen 
kehittämisessä ja ylläpidossa. 
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TIEDON JAKAMISTA Puutarhaliitto tarjoaa ajankohtaista ja  
luotettavaa tietoa kotipuutarhojen hoidosta, ilmastoviisaista  
ratkaisuista ja luonnon monimuotoisuuden edistämisestä.  
Webinaarit ja vuosittainen suurtapahtuma Kevätmessut ta-
voittavat kymmeniä tuhansia kävijöitä ja korostavat puutar-
han merkitystä osana kestävää arkea. Tapahtumien aiheina on 
esimerkiksi kasvilajien kasvatus, ilmastoviisas puutarhasuun-
nittelu ja ilmastonmuutokset aiheuttamat mmaaperän muu-
tokset – tietoon, joka auttaa rakentamaan vihreämpää ja kes-
tävämpää tulevaisuutta.

KOTIPUUTARHAT KESTÄVÄMMIKSI Ajankohtainen kehittä-
mishankkeemme on ECHO-maaperähanke, jossa edistetään 
maaperän kestävää käyttöä ja hiilensidontaa kotipuutarhoissa. 
Hankkeen kautta tuodaan esiin, miten maaperän hoito vaikuttaa 
ilmastonmuutoksen hillintään ja puutarhan elinvoimaisuuteen 
– ja miten jokainen harrastaja voi omalla pihallaan vaikuttaa.

YHTEISÖLLISYYTTÄ Vuonna 2025 toteutetussa Kukikko- 
kampanjassa kannustettiin istuttamaan kukkia tienvarsille ja 
yhteisiin tiloihin. Kampanja on lisännyt yhteisöllisyyttä, maise-
man kauneutta ja pölyttäjien elinympäristöjä. Ihmisten hyvin-
vointi on vahvistunut, kun he ovat kokeneet voivansa vaikuttaa 
omaan ympäristöönsä konkreettisesti ja helposti. 

INSPIROIMME muita alan toimijoita mukaan jakamalla hyviä 
käytäntöjä, tarjoamalla yhteistyömahdollisuuksia ja nostamalla 
esiin esimerkkejä, joissa pienet kokeilut ovat johtaneet pysyviin 
muutoksiin. Vehreä ympäristö ei synny yksin – se syntyy yhdessä, 
ja jokainen voi olla osa muutosta.

Puutarhaliitto:
Teemme konkreettisia tekoja 
elävän ja hyvinvoivan 
ympäristön eteen

Kuvat: Helsingin Messukeskus, Pixabay, Avoimet Puutarhat / Jepa Pihlainen

HYVINVOINTI RAKENTUU ELÄVÄSSÄ YMPÄRISTÖSSÄ
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NÄIN 
NAANTALISSA

TULEVAISUUDEN 
RAKENTAMINEN 

VAALII KOTIPIHOJEN 
PUITA JA KALLIOITA.

LUONNONMAA
Alueen suunnittelussa 

huomioitiin arvokkaat luonto-
tyypit mäntykankaista pieni-

muotoisiin suoekosysteemeihin.

Asuntomessut
2022

MITÄ? Asuntomessut järjestettiin vuonna 
2022 Naantalin Luonnonmaalla. Yleisten 
alueiden suunnittelussa huomioitiin ole-
massa olevaa luontoa ja messukohteiden 
rakentamisella haluttiin luoda yhteyttä 
asuntojen sisätilojen ja ympäröivän luon-
non välille.

MIKSI?  Ratkaisuilla on pyritty tukemaan 
luonnon monimuotoisuutta ja mahdollis- 
tamaan monipuolisia lähiluonnon koke-
muksia. Luonnonläheisyys pihasuunnitte- 
lussa yhdistyy usein myös helppohoitoi- 
suuteen.

MITEN? Asemakaavassa tavoitteeksi 
asetettiin alueen kalliomuotojen säilyttä- 
minen. Monella tontilla suuria puita on on-
nistuttu säästämään rakennusten lähei- 
syydessä. Yleisten alueiden niityt ja hiek-
kadyynit sekä pyrkimys säilyttää suon kos-
teustasapaino hulevesiratkaisujen avulla 
tukevat luonnon monimuotoisuutta.
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Yhdessä 
vihreän 
ympäristön 
asialla

Viherympäristöliitto edistää parempia 
elinympäristöjä strategisin päämäärin
 

Vuonna 1991 perustettu Viherympäristö-
liitto kokoaa eri toimijat työskentelemään 
yhdessä vihreän ja toimivan elinympäris-
tön puolesta. Työmme pohjautuu kolmeen 
strategiseen päämäärään, jotka liittyvät 
rakennetun ympäristön laadun paranta-
miseen vehreyttä ja hyvinvointia vaalivan 
toteutuksen, osaamisen kehittämisen ja 
yhteiskunnallisen päätöksenteon keinoin.

Päämäärä: Rakennettu ympäristö on vih-
reä ja hyvinvointia tuottava. 
Ihminen on kiistatta osa luontoa ja luonnolla 
on kiistaton merkitys ihmisen hyvinvoinnille. 
Rakennetussa elinympäristössä monimuo-
toisuus tulee ymmärtää niin, että ihminen 
on osa monilajista eliöstöä ja riippuvainen 
ympäristönsä monimuotoisuudesta. Moni- 
muotoinen elinympäristö ei voi olla pirsta- 
leinen, vaan sen tulee muodostaa eheä ja 
laaja viherverkosto. Vihreä ja ilmastoviisas 
elinympäristö tuottaa hyvinvointia myös 
pitkällä aikavälillä kiertotalouden keinoin 
ja vähähiilisyyttä tavoitellen. Vihreä ja ter-
veellinen elinympäristö on kaikkien oikeus 
ja kaikkien saavutettavissa. Rakennetussa 
ympäristössä luonnon tarjoamat ekosys-
teemipalvelut ovat välttämätön osa kestä-
vää tulevaisuutta, ei kulissi ihmisen visuaa-
lisen tarpeen tyydyttämiseksi.

Päämäärä: Toimijoiden osaaminen on  
riittävää hyvän elinympäristön toteutta-
miseksi. 
Hyvä elinympäristö syntyy tekijöidensä työn 
tuloksena ja on kriittistä varmistua riittä-
vän hyvän osaamisen tasosta valtakun-
nallisesti sidosryhmien yhteistoiminnassa. 
Tutkimuksen ja kehittämisen on toimittava 
laaja-alaisesti ja tutkimukseen perustuvaa 

tietoa tulee jalkauttaa hyvän ympäristön to-
teuttamiseksi niin oppilaitoksissa kuin työ-
elämässä. Tutkimus, koulutus ja työelämä 
tekevät yhteistyötä hyvän elinympäristön 
tuottamiseksi. Koulutuksen tulee vastata 
määrällisesti ja laadullisesti todellisia tar-
peita, eikä tutkintojen perinteisten alojen 
tai nimikkeiden tule toimia esteenä osaa-
misen kehittämiselle eri rajapinnat huomi-
oiden. Monimuotoiset koulutusohjelmat 
myös tuottavat uudenlaista osaamista ja 
lisäävät koulutusten vetovoimaa. Ympä-
ristön tekijöiden on tärkeää hakea ja jakaa 
osaamista omat heikkoudet ja vahvuudet 
tunnistaen. Tulevaisuuden tekijöillä on 
osaamista viestiä rakennetun ympäristön 
toiminnasta ja elinkaaresta luoden omis- 
tajuutta ja sitoutuneisuutta elinympäris-
töstä huolehtimiseen.

Päämäärä: Yhteiskunnassa panostetaan 
vihreän elinympäristön kehittämiseen. 
Lainsäädäntö asettaa kiertotalouden ja 
kestävän ympäristörakentamisen lähtö-
kohdaksi kaikelle tulevaisuuden raken-
tamiselle. Maankäytön suunnittelussa 
turvataan eheän viheralueverkoston, eko-
logisen verkoston ja virkistysalueverkoston 
jatkuvuus, saavutettavuus ja toimivuus. 
Lähiluonnon monimuotoisuutta ja viher-
alueiden kestävyyttä tulee kehittää. Vi-
heralan osaajat osallistuvat laaja-alaisesti 
tulevaisuuden rakentamisen ohjaamiseen 
ja suunnitteluun sekä yhteiskunnalliseen 
keskusteluun. Yhteiskunnassa ymmärre-
tään elinympäristön kunnossapidon toimet 
sekä niiden kustannusvaikutukset ja arvon-
luonti. Kansalaisten keskuudessa ja päätök-
senteossa luotetaan alan ammattilaisten 
osaamiseen lähiympäristön suunnittelun, 
rakentamisen ja kunnossapidon parissa.

Viherympäristöliitto on monimuotoisen 
ja ilmastoviisaan vihreän elinympäristön 
suunnannäyttäjä ja strategisten 
kumppanuuksien verkosto.
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Viherala luo luontopohjaisia ratkaisuja 
hyvinvoinnin edistämiseksi

Mikä on viherala? Sitä ei löydy Tilastokeskuksen toimialaluokituksesta, 
mutta sen kädenjälki näkyy jokaiselle, joka liikkuu rakennetuissa ympä-

ristöissä. Viherala onkin tilastoinnin puutteellisuudesta huolimatta 
kokoaan vaikuttavampi ja merkityksellinen jokaiselle: niin ihmisille 

kuin viheralueiden kasveille, eläimille ja pieneliöstölle.

teksti ja kuvat: Liisa Hyttinen

Viherala kokoaa yhteen vihreän 
infrastruktuurin ja viheralueiden 
parissa työskentelevät ammatti-
laiset suunnittelijoista rakentajiin 
ja kunnossapitäjiin sekä taimi-
tuottajiin. Ala on siis ammatilli-
sesti monimuotoinen, ja kattaa 
rakennettujen ympäristöjen vi-
herasioihin perehtyneiden tekijöi-
den koko ketjun. Viheralalla mo-
ni myös toimii useissa erilaisissa 
rooleissa - esimerkiksi käytännön 
töissä kasvukaudella ja suunnit-
telu- tai konsulttitehtävissä tal-
viaikaan.

Tilastokeskuksen toimialaluoki-
tuksessa (TOL 2008) viheralan 
toimijat sijoittuvat useisiin kate-
gorioihin. Koska alalla ei ole omaa 
tilastolokeroa, niin Viherympäris-
töliitto on teettänyt vuonna 2014 
Viheralan arvo -selvityksen, jota 
päivitettiin vuonna 2025. Kahteen 
kertaan tehty selvitys tarjoaa nä-
kymiä siitä, mihin suuntaan vi-
herala on kehittymässä.

Tarkkoja lukuja ei virallisen tilas-
toinnin puuttuessa ja alan moni-
muotoisuuden vuoksi ole mah-
dollista saada, mutta selvityksen 
perusteella näyttää siltä, että vi-
heralalla on viimeisen kymmenen 
vuoden aikana tapahtunut mer-

kittävää kasvua jokaisella arvioi-
dulla osa-alueella. Vuonna 2025 
viheralalla toimi selvityksen ar-
vion mukaan 2200 yritystä. Tä-
mä on 69 prosenttia enemmän 
kuin 11 vuotta aiemmin tehdys-
sä selvityksessä. Viheralalla teh-
dään huomattavan paljon kasvu-
kaudelle sijoittuvaa kausityötä, 
joten työllistävyyttä on arvioitu 
erikseen vakituisen ja kausityön 
osalta. Vakituisesti viheralan ar-
vioitiin vuonna 2025 työllistävän 
vähintään noin 13 800 henkilöä 
ja kasvukaudella vähintään noin 
44 150 henkilöä. Näissäkin luvuis-
sa kasvua on huomattavan pal-
jon, noin 63 prosenttia, edelliseen 
selvitykseen verrattuna. Viheralan 
yritysten liikevaihdoksi arvioitiin 
noin 1,5 miljardia euroa. Kasvua 
vuoden 2014 vastaavaan lukuun 
on 24 prosenttia.

Voimakas kasvu ei sinänsä ole 
ihme: kaupunkivihreän merki-
tys ihmisten hyvinvoinnille, osa-
na luontokadon ehkäisyä sekä 
ilmastonmuutokseen sopeutu-
mista on tiedostettu yhteiskun-
nassa yhä paremmin. Tutkimusta 
aiheen parissa tehdään kiivaas-
ti ja yhä uudet tulokset vahvis-
tavat käsitystä siitä, että päivit-
täinen kosketus monimuotoisen 

luonnon kanssa on ihmiskunnal-
le elinehto. 

Viheralan perustana ovat luonto-
pohjaiset ratkaisut, joiden avulla 
luodaan monimuotoiselle eliös-
tölle elämän edellytyksiä raken-
netuissa ympäristöissä – aina 
maanalaisesta mikrobitoiminnas-
ta ja juuristoalueista maanpäälli-
siin kasvillisuuden osiin ja pinta-
materiaaleihin. Luontopohjaiset 
ratkaisut hyödyntävät nimensä 
mukaisesti luonnon prosesseja 
ja materiaaleja. Luontopohjaisil-
la ratkaisuilla tuotetaan saman-
aikaisesti ekologista, sosiaalista 
ja taloudellista hyötyä. 

Ensimmäinen globaali luonto-
pohjaisten ratkaisujen tiekart-
ta julkaistiin syksyllä 2025. Tie-
kartta suosittaa sisällyttämään 
luontopohjaisuuteen perustuvat 
suunnitelmat sitoviin kaupunki-
poliittisiin ja oikeudellisiin sään-
telyvälineisiin, kuten maankäyt-
tösuunnitelmiin, kaavoitus- ja 
rakennusmääräyksiin, infrastruk-
tuuri- ja tekniikkastandardeihin 
sekä hankintastrategioihin. Kun 
tämä alkaa toteutua laajamittai-
semmin, on korkean osaamista-
son viherammattilaisille yhä kas-
vava kysyntä. 

Helsingin Kaisaniemen puiston uudet, monimuotoiset istutukset sekä varjoa tuovat suuret puut hou-
kuttelevat valitsemaan kulkureitin puiston läpi ja viipymään siellä pidempäänkin.

Latvian pääkaupungissa Riiassa on hiljattain uudistettu laaja, monipuoliseen liikuntaan ja leikkiin kut-
suva Voitonpuisto. Sitä kuvaillaan paikaksi, jossa historia kohtaa uuden, raikkaan energian.
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VIHERPÄIVÄT
PÄÄTTÄJILLE JA 

AMMATTILAISILLE

Päättäjä:
Hyödynnä Viherympäristöliiton 
asiantuntijuutta ja palveluja
Viherympäristöliitto kokoaa, jalostaa ja jakaa alan tuoreinta tietoa ja parhaita käytäntöjä. Tuotamme ohjeita, 
suosituksia ja kannanottoja sekä kerromme tutkimustuloksista, asiantuntijoiden näkemyksistä ja kokemuk-
sista sekä onnistuneista ja uutta oppia tuottaneista ratkaisuista viestintäkanavissamme. Kymmenet alan 
asiantuntijat vaikuttavat Viherympäristöliiton pysyvissä toimikunnissa ja lautakunnissa sekä määräaikaisissa 
työryhmissä, joissa tehdään merkittävää työtä tiedon tuottamiseksi ja jalostamiseksi. 

Kun tarvitset tietoa viheralaan liittyvistä asioista, ota rohkeasti yhteyttä Viherympäristöliittoon. Tilaamalla uu-
tiskirjeemme tai Viherympäristö-lehden pysyt ajan tasalla siitä, mitä mahdollisuuksia ja haasteita kaupunki-
vihreän toteuttamiseen liittyy juuri nyt. Viherpäivät ovat oiva mahdollisuus tutustua alan toimijoihin ja oppia 
uutta. Kirjakaupassa kannattaa piipahtaa, jos haluat perehtyä syvemmin johonkin aihealueeseen. Juurihaku.fi 
-palvelusta taas löydät alan yritykset ja asiantuntijat, kun tarvitset heidän palvelujaan.

Vuoden ympäristörakenne -kilpailu ja Green Flag Award tarjoavat puolestaan hienon mahdollisuuden nostaa 
esiin esimerkiksi oman kuntasi parhaat viheralueet ja edistää niiden laadukasta kunnossapitoa.

 VERKOSTOT 
YLI TOIMIALOJEN

KOULUTUKSET 
AMMATTILAISILLE

VAIKUTTAMISTYÖ VIHERALAN 
KEHITTÄMINEN

ASIANTUNTIJA-
PALVELUT

TEEMME JA  TARJOAMME

GREEN FLAG AWARD VUODEN 
YMPÄRISTÖRAKENNE

-KILPAILU

OHJEET 
AMMATTILAISILLE

VIHERYMPÄRISTÖ
– LEHTI PÄÄTTÄJILLE
JA AMMATTILAISILLE

KIRJAKAUPPA

JUURIHAKU.FI
- VIHERALAN PALVELU-

HAKEMISTO

WWW.VYL.FI

VIHERYMPÄRISTÖLIITON TYÖRYHMÄT, TOIMIKUNNAT JA LAUTAKUNNAT

•	 Ennallistamisasestustyöryhmä, pj. Ranja Hautamäki 
•	 Fosforiasetuksen tiedostonpitovelvoite -työryhmä, pj. Taavi Forssell
•	 Julkaisutoimikunta, pj. Jussi Luomanen
•	 Kansainvälisten asiain toimikunta, pj. Seppo Närhi
•	 Kasvualustatoimikunta, pj. Anu Riikonen
•	 Kestävän ympäristörakentamisen (KESY) toimikunta, pj. Anna Levonmaa
•	 Koulutus-, hanke- ja tutkimustoimikunta, pj. Elisa Lähde
•	 Tutkintokoulutustoimikunta, pj. Emilia Weckman
•	 Viheralan neuvottelukunta, pj. Sirpa Pietikäinen
•	 Viheralueiden kunnossapidon kehittämisen toimikunta, pj. Heidi Kiuru
•	 Viherpäivätoimikunta, pj. Kaisa Koskelin
•	 Viherympäristö-lehden toimituskunta, pj. Liisa Hyttinen
•	 Vihervalvojien pätevöittämislautakunta, pj. Sari Niinivirta-Mamonoff
•	 Leikki- ja lähiliikuntapaikkojen turvallisuuslautakunta, pj. Anna-Mari Tiitinen-Kairi

Haluaisitko tietää lisää asiantuntijoiden työstä tai kysyä neuvoa päätöksentekoon? 
Oletko kiinnostunut tulemaan mukaan toimintaan?
Tutustu osoitteessa vyl.fi/meista ja ota yhteyttä!
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VYL:N JÄSENYHDISTYKSET

MAISEMASUUNNITTELIJAT RY
Yhdistyksen tavoitteena on ylläpitää ja kehittää 
suunnittelijoiden ammattitaitoa sekä ammatti-
maista maisemasuunnittelua järjestämällä mahdol-
lisuuksia verkostoitua ja oppia. Keskeinen tehtävä on 
edistää korkeatasoista ja ekologisesti kestävää mai-
semasuunnittelua, jotta suunnittelijat voivat luoda 
yhä laadukkaampia ja monimuotoisempia viherym-
päristöjä sekä ihmisille että eläinkunnalle. 

Jäseniä: 331
Perustettu: 1961
www.maisemasuunnittelijat.fi

Maisemasuunnittelijoiden hallitus kävi suunnittelemassa seuraavan vuoden 
toimintaa Tampereella syksyllä 2024.
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Kaupunginpuutarhurien seura ry:n jäsenet kokoontuivat perinteisille 
kesäluentopäiville Kokkolaan ja Pietarsaareen elokuussa 2025.

KAUPUNGINPUUTARHURIEN SEURA RY
Kaupunginpuutarhurien Seura ry:n tavoitteena on 
vihreän elinympäristön ja suomalaisen maisema- ja 
puutarhakulttuurin edistäminen sekä alan arvostuk-
sen kohottaminen. Yhdistys järjestää koulutustilai-
suuksia, tapaamisia ja opintomatkoja sekä osallis-
tuu aktiivisesti alan kehitys- ja tutkimustoimintaan.  
Yhdistys on mukana maamme vihersektorin kehit-
tämisessä muiden alalla toimivien kanssa.

Jäseniä: 152
Perustettu: 1935
www.kaupunginpuutarhurienseura.fi
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METO – KUNTIEN METSÄASIANTUNTIJAT RY

Yhdistys edistää kunta-alalla työskentelevien jäsen-
tensä etuja, osallistuu aktiivisesti kuntien metsä- ja 
viheralueiden hoidon kehittämiseen ja luo positii-
vista kuvaa metsä- ja viheralasta. Jäsenelle avautuu 
yhdistyksen kautta väylä toiminnan kehittämiseen 
kunnissa ja kaupungeissa.

Jäseniä: 103
Perustettu: 1895
www.metsaasiantuntijat.fiMETO:n ja VYL:n yhdessä järjestämillä Metsä- ja viherpäivillä 2024 kokoon-

nuttiin Lappeenrantaan vesi-teemaan keskittyneen ohjelman ympärille.
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SEURAKUNTAPUUTARHURIT RY
Jäsenemme ovat johtavia seurakuntien hauta- ja 
puistotoimen, kiinteistö- ja taloushallinnon viran- 
ja toimenhaltijoita sekä muissa hautaustoimen esi-
henkilötehtävissä toimivia henkilöitä. Teemme yh-
teistyötä alan muiden toimijoiden ja viranomaisten 
kanssa. Järjestämme jäsenillemme ammatillista kou-
lutusta ja turvaamme jäsenten etuja työ- ja palve-
lussuhdeasioissa.

Jäseniä: 121
Perustettu: 1945
www.seurakuntapuutarhurit.fi

Seurakuntapuutarhurit ry vietti yhdistyksen 80-vuotisjuhlaa 14.11.2025. 
Hallituksen jäsenet ja varajäsenet kokoontuivat kuvaan.
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Syksyinen Rakentajamatka Rovaniemelle lokakuussa 2025 innosti puutar-
hanrakentajia.

PUUTARHANRAKENTAJAT RY
Olemme viheralan ammattilaisten sekä alasta ja ym-
päristöstä kiinnostuneiden yhdistys. Tavoitteemme 
on edistää suomalaista ympäristörakentamista ja vi-
herkunnossapitoa sekä jakaa tietoa ja osaamista vih-
reämmän yhteiskunnan rakentamiseksi. Järjestäm-
me vuosittain Rakentajapäivät ja puistokävelyn, jotka 
tuovat yhteen ammattilaisia ympäri Suomen.  

Jäseniä: 133
Perustettu: 1956
www.puutarhanrakentajat.fi
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Viheralan yhdistykset Suomessa 
muodostavat ainutlaatuisen 
asiantuntijaverkoston
Viherympäristöliitto ry:n jäseninä on kymmenen yhdistystä, joissa on yhteensä yli 1700 henkilö- ja yrity-
sjäsentä. Lisäksi liitolla on kannattajajäseninä ja yhteisöjäseninä viheralan yrityksiä, oppilaitoksia ja muita 
yhteisöjä. Näiden rakennetun ympäristön viherratkaisuja laaja-alaisesti edustavien toimijoiden verkosto 
on maailmanlaajuisesti ainutlaatuinen: yhtä kattavasti aihetta edustavaa kattojärjestöä  ei tiettävästi ole 
missään muussa maassa.
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SUOMEN PUUNHOIDON YHDISTYS SPY RY
Perustehtävämme on lisätä tietoisuutta puiden mer-
kityksestä ympäristön viihtyisyydelle, terveellisyydel-
le ja monimuotoisuudelle. Edistämme asiantuntevaa 
puunhoitoa ja puunhoidon ammattilaisten osaami-
sen kehittymistä. Järjestämme koulutuksia, semi-
naareja ja työpajoja sekä arboristien ammattitaitoa 
ja työturvallisuutta edistäviä tapahtumia.

Jäseniä: 340 (henkilöt) ja 45 (yritykset)
Perustettu: 1996
www.suomenpuunhoidonyhdistys.fi
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Suomen Puunhoidon Yhdistys järjestää vuosittain puukiipeilyn SM-kilpailun, 
jonka tarkoituksena on kehittää suomalaisten puunhoitajien teknistä am-
mattitaitoa ja tarjota näkymiä parhaisiin kiipeily- ja puunhoitotekniikoihin.
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Taimistoviljelijät järjestää joka toinen vuosi Viheralan taimipäivän yhdes-
sä Viherympäristöliitto ry:n kanssa.  Vuonna 2025 puheenaiheena oli muun  
muassa luonnonkasvien hankinnan ja tuotannon kehittäminen. Tauoilla 
jumpattiin.

TAIMISTOVILJELIJÄT RY

Tavoitteemme on edistää kotimaista taimitarhatuo-
tantoa. Jäsenemme ovat pääasiassa yksityisiä taimi-
tarhayrittäjiä, jotka viljelevät monivuotisia koriste- ja 
hyötykasveja. Jäsentaimistojemme tuotanto kattaa 
90 prosenttia maamme taimituotannosta.

Jäseniä: 41
Perustettu: 1939
www.taimistoviljelijat.fi

SUOMEN MAISEMA-ARKKITEHTILIITTO MARK

Maisema-arkkitehtien ammatillinen ja aatteellinen 
yhdistys edistää aktiivisesti suomalaisen maisema-
arkkitehtuurin arvostusta sekä jäsentensä ammatilli-
sia etuja. Pidämme yllä yhteyksiä niin kotimaisten toi-
mijoiden kuin kansainvälisten kattojärjestöjen välillä.

Jäseniä: 375
Perustettu: 1946
www.m-ark.fiKu
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Landscape in Focus -hankkeen neljäs kokous järjestettiin Dresdenissä.  
LIF-T-hanke tukee kuntia suunnittelussa ja päätöksenteossa, jotta ne voisivat 
vastata maisemaan liittyviin haasteisiin.

VIHER- JA YMPÄRISTÖRAKENTAJAT RY

Olemme 210 viherrakennusalan yrityksen yhteisö, 
joka kehittää viherrakentamisen ja kunnossapidon 
laatua sekä edistää jäsenyritystensä liiketoimintaa. 
Jäsenyritystemme asiakkaita ovat kunnat, kaupun-
git, seurakunnat, valtio, rakennusliikkeet, asunto- ja 
kiinteistöyhtiöt sekä yksityiset ihmiset.

Jäseniä: 207
Perustettu: 1970
https://vyra.fiViher- ja ympäristörakentajat veivät Viron vieraansa tutustumaan Vuoden 

ympäristörakenne 2022 -kilpailun voittaneeseen Tikkurilankosken ranta- 
alueeseen.
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Puutarhataiteen 
Seura ry

VIHER- JA PUUTARHA-ALAN 
OPETTAJAYHDISTYS RY

Kokoamme alan opettajat ja työelämän edustajat 
aktiiviseen osaamisen kehittämisen verkostoon. 
Toimimme puutarha- ja viheralan opetuksen 
kehittämiseksi ja yhteistyön lisäämiseksi 
oppilaitosten sekä opetuksen ja työelämän välillä. 

Jäseniä: 63
Perustettu: 2009
https://bit.ly/vipuope

Vipu ry:n jäsenet kokoontuivat Lepaalle 14.8.25 keskustelemaan perintei-
seen Vipumiittiin aiheesta: Miten saadaan nuoret kiinnostumaan puutarha-
alasta; oppilaitosten hyviä käytänteitä opiskelijahankinnasta.
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MKN MAISEMAPALVELUT

Erikoisalaamme ovat kulttuuriympäristön ja 
-maiseman hoito ja kestävä hyödyntäminen, 
luonnon monimuotoisuuden edistäminen ja 
vesienhoito.
www.maajakotitalousnaiset.fi/maisemapalvelut

VIHERVALVOJAT

Vihervalvoja edustaa tilaajaa varmistaen 
viherurakan etenemisen sovitun laadun ja 
aikataulun mukaisesti.
www.vyl.fi

Järvi-Suomen 
Vihertietokeskus

Finnish Greenkeepers’ 
Association

MUITA ASIANTUNTIJAPALVELUITAYHTEISÖJÄSENET
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Verkostomme jäsenet
sitoutuvat kehittämään 
viherympäristöjen laatua
Viherympäristöliiton jäsenyys osoittaa sitoutumista hyvän, kestävän ja ekologisen ympäristön edistämiseen 
sekä liiton eettisiin pelisääntöihin sekä kestävän ympäristörakentamisen pelisääntöihin. Jäsenyys liittää 
organisaation viheralan ammattilaisten yhteistyöverkostoon Suomessa sekä osaksi Viherympäristöliiton  
ja sen jäsenjärjestöjen kansainvälistä verkostoa. Jäsenille Viherympäristöliitto tarjoaa ajankohtaista tietoa ja 
osaamista viheralan kaikilta osa-alueilta.

Haluamme!
•	 lisätä vihreyttä ja elävää kasvillisuutta elinympäristössämme
•	 lisätä tietoisuutta vihreän ympäristön positiivisista vaikutuksista 
•	 kehittää viherympäristön suunnittelun, rakentamisen ja ylläpidon laatua
•	 parantaa alan ammattitaitoa
•	 edistää poikkitieteellistä ideointia vihreämmän ympäristön kehittämiseksi
•	 jalkauttaa tutkimustietoa vihreän ympäristön vaikutuksista ihmisten hyvinvointiin
•	 tuoda esiin hyviä esimerkkikohteita
•	 synnyttää keskustelua
•	 luoda verkostoja vihreän ympäristön laadun ja määrän kasvattamiseksi

KANNATTAJAJÄSENET

TUTUSTU JA  LIITY 
VERKOSTOON!
VYL.FI
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Ensimmäiset Viherpäivät järjestettiin 
Tampereella vuonna 1980. Sen jäl-
keen viheralan kasvavaa ja kehittyvää 
suuratapahtumaa on järjestetty kat-
keamattomasti joka vuosi. Vuodesta 
2016 alkaen tapahtumapaikkana on 
toiminut Jyväskylän Paviljonki – lu-
kuun ottamatta koronavuosia 2021 
ja -22, jolloin tapahtuma järjestettiin 
webinaarina.

Viherpäivillä tapahtuu paljon. En-
nakko-ohjelma alkaa jo varsinais-
ta tapahtumaa edeltävänä päivänä, 
jolloin yleisö voi osallistua erilaisiin 
täsmäaiheisiin keskittyviin pre-se-
minaareihin. Esimerkiksi vuoden 
2026 Viherpäivien pre-seminaarien 
aiheet käsittelevät rakennusalan ja 
kaupunkien yhteistyön lisäämistä 
kaavoituksessa ja hankkeissa, leik-
kipaikkoja lasten hyvinvoinnin tu-
kemisessa, kosteikko-osaamisen li-
säämistä viheralalla, vieraslajeja sekä 
pienten kuntien maisemasuunnitte-
lun työkaluja ja tietoa. Pre-seminaarit 
ovat maksuttomia ja avoimia kaikille 
kiinnostuneille.

Päätapahtuma alkaa pre-seminaa-
rien jälkeisenä aamuna, kun näytte-
lyalueen ovet aukeavat. Myös näyt-
telyyn pääsee maksutta ja kävijöitä 
toivotaankin laajasti erilaisista vii-

teryhmistä. Näyttelyn parasta antia 
on tietenkin verkostoituminen uusia 
ja vanhoja tuttuja tapaamalla. Vuo-
den 2025 palautekysely kertoo, et-
tä Viherpäivien kävijöistä yli 65 pro-
senttia tulee tapahtumaan luomaan 
uusia kontakteja, ja 52 prosenttia tu-
tustumaan ajankohtaisiin tuotteisiin 
ja palveluihin. Myös yhteistyökump-
paneiden kohtaaminen (51 %) ja sosi-
aalinen verkostoituminen (38 %) ovat 
tärkeitä syitä tulla paikalle.

Näyttelyalueella on myös Viherym-
päristö-areena, jonka ohjelmassa on 
ajankohtaisia puheenvuoroja, asian-
tuntijahaastatteluja sekä paneelikes-
kusteluja päivänpolttavista aiheista. 
Vuoden 2026 aiheista monet liitty-
vät Hyvinvointi rakentuu elävässä ym-
päristössä -kampanjaan: vauhdikas 
ohjelma marssittaa areenalle niin 
viheralan ammattilaisia, yhteistyö-
alojen asiantuntijoita kuin poliitti-
sia päättäjiäkin. 

Tapahtuman sykkivä sydän ovat se-
minaarit, joissa sukelletaan syväl-
le viheralan tutkimuksen ja kiehto-
vimpien näkökulmien maailmaan 
meritoituneiden puhujien johdatta-
mana. Oman osaamisen ja ammat-
titaidon päivittäminen koetaankin 
yhdeksi tapahtuman tärkeimmistä 

tarkoituksista: 78 prosenttia kävijöis-
tä kertoo palautekyselyssä tämän yh-
deksi syyksi osallistumiselleen.

Vuoden 2026 seminaarien teema pu-
reutuu hyvinvoinnin aiheisiin kol-
mesta näkökulmasta. Vihreällä tee-
mapolulla kuullaan puheenvuoroja 
kasvien hyvinvointiin liittyen. Sininen 
teemapolku pureutuu viheralueiden 
mahdollistamaan sosiaaliseen hyvin-
vointiin, ja keltaisella polulla käsitel-
lään viheralueiden kunnossapidon 
merkitystä ihmisen, eläinten ja eliöi-
den hyvinvoinnin perustana. 

Viherpäivien yhteydessä järjeste-
tään myös loistelias ViherGaala, jos-
sa juhlistetaan alan saavutuksia ja 
palkitaan ansioituneita. Gaalaillalli-
sen jälkeen ikuistetaan iloisia hetkiä 
valokuvausseinän luona ja nautitaan 
illan myötä kohoavasta tunnelmas-
ta tanssilattialla tai hyviä keskuste-
luja käyden.

Viherympäristöliitto elää ajassa ja 
kehittää myös Viherpäiviä aktiivi-
sesti ja palautteita herkällä korval-
la kuunnellen. Tapahtumakokonai-
suuteen onkin oltu varsin tyytyväisiä: 
98 prosenttia osallistujista suositte-
lisi tapahtumaa muillekin. Terve- 
tuloa mukaan!

Näyttelyalueella käydään hedelmällisiä keskusteluja ja luodaan uutta yhteistyötä.

Viherpäivien seminaarit tarjoavat korkealaatuisen kattauksen alan tuoreinta tutkimustietoa 
ja käytännön esimerkkejä.

Viherpäiville ovat 
tervetulleita kaikki

Helmikuussa järjestettävä Viheralan merkittävin vuosittai-
nen tapahtuma tarjoaa ohjelmaa niin alan ammattilaisille 
kuin kaikille viherasioista kiinnostuneille. Kolmipäiväisessä 
tapahtumakokonaisuudessa mahdollisuudet verkostoitua, 

vaikuttaa ja oppia uutta ovat loistavat.

teksti: Liisa Hyttinen
kuvat: Viherympäristöliitto / Tero Takalo-Eskola
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Viherympäristöliitto järjestää 
tilaisuuksia oppia ja verkostoitua
ympäri vuoden
Osaamisen kehittäminen on yksi Viherympäristöliiton keskeisistä tehtävistä. Roolimme siinä on tarjota 
alustoja, joilla ammattilaiset ja asiantuntijat pääsevät jakamaan tietoa ja kokemuksia, tapaamaan ja 
verkostoitumaan. 

Suositut webinaarimme ovat helppo tapa kartuttaa osaamista paikasta riippumatta. Lähitapahtumien arvo 
on ihmisten kohtaamisessa ja usein myös opintoretkissä, joilla päästään näkemään ratkaisuja käytännössä 
ja keskustelemaan niistä. 

Vuonna 2026 tapahtumien sisällöt pohjautuvat Hyvinvointi rakentuu elävässä ympäristössä -teemaan. 
Tapahtumista saa tietoa seuraamalla viestintäämme sosiaalisessa mediassa, verkossa ja Viherympäristö-
lehdessä sekä tilaamalla uutiskirjeemme.

VIHERPÄIVÄT JA VIHERGAALA
11.-12.2.2026, 10.-11.2.2027
Jyväskylän Paviljonki, tapahtuma on vuosittain helmikuussa.

RAMS JA VKT
5.3.2026,  verkkokoulutus viheralueiden kunnossapitoluokituksesta 
(RAMS) ja kunnossapidon yleisesta työselostuksesta (VKT)

LEIKKI KESKIÖSSÄ — 
KÄYTTÄJÄLÄHTÖINEN LEIKKIPAIKKASUUNNITTELU
11.3., 25.3. JA 8.4.2026, webinaarisarja

PANEELIKESKUSTELU: VEHREÄ ELINYMPÄRISTÖ LUO HYVIN-
VOINTIA – NÄHDÄÄNKÖ HYÖDYT PÄÄTÖKSENTEOSSA?
27.3.2026, Helsingin messukeskus, Kevätmessut

PUUNHALAUSVIIKKO
24.-30.8.2026, vuosittainen viestintäkampanja levittää tietoa lähi- 
vihreän merkityksestä ja kannustaa kaikkia toimijoita järjestämään 
teemaan liittyviä tapahtumia eri puolilla Suomea.

METSÄ- JA VIHERPÄIVÄT
21.-22.5.2026, Espoo, tapahtuma järjestetään joka toinen vuosi 
vaihtuvassa paikassa.
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Päivittyvä 
tapahtuma-
kalenteri:
vyl.fi

Tutustu
Viherpäiviin:
viherpaivat.fi

POIMINTOJA TAPAHTUMAKALENTERISTA

PUUNHOIDON KOULUTUSPÄIVÄT 
22.9., 30.9. JA 6.10.2026, verkkokoulutus

VIHERALAN VERKOSTOTAPAAMINEN
MARRAS-JOULUKUU, vuosittaisen tapahtuman tavoitteena on 
saattaa yhteen tutkijat ja tutkimustarpeet sekä vauhdittaa tutki-
muksen kehittämistä. Tilaisuus on ilmainen ja kaikille avoin.
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Tutustu 
Vuoden ympäristörakenne 
-voittajiin!

VUODEN YMPÄRISTÖ-
RAKENNE -KILPAILU
nostaa esiin edistyksellisimmät viher- 
rakentamisen kohteet Suomessa

Vuoden Ympäristörakenne -palkinto on tunnustus ansiokkaasta rakennetun ym-
päristön suunnittelusta ja toteutuksesta. Kilpailua on järjestetty jo yli 30 vuotta 
ja se on saanut arvostetun aseman ammattilaisten keskuudessa. Kilpailu nostaa 
esille monipuolisia ja ammattitaidolla toteutettuja kohteita sekä niiden tekijöitä.

Vuoden ympäristörakenne -kilpailun tarkoituksena on tehdä tunnetuksi ja edistää 
korkeatasoisia ympäristökokonaisuuksia, joissa hyvällä suunnittelulla ja toteutuk-
sella on luotu esteettisesti ja toiminnallisesti kestävä, hyvä ympäristö. Erityisenä 
ansiona pidetään uusien ratkaisumallien, käyttökohteiden ja sovellutusten kehit-
tämistä sekä kestävän ympäristörakentamisen toimintamallin (KESY) toteutumis-
ta kilpailukohteessa. Kilpailuun osallistuvan kohteen tulee olla valmistunut viimei-
sen viiden vuoden aikana.

Kilpailun tuomaristo arvioi ehdokkaita seuraavien kriteerien kautta.

LAATU
Suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon laatu:
Materiaali- ja kasvivalinnat, esteettömyys ja detaljit
Laadukkuus kohteen omassa genressä ja budjetissa

KEHITYS
Uutuusarvot, innovatiivuus; kestävän rakentamisen periaatteiden huomioimi-
nen; kohderyhmän huomioiminen

ESTETIIKKA JA YMPÄRISTÖ
Kohteen integroituminen muuhun ympäristöön, historiallisten arvojen huomioi-
minen, taiteelliset arvot

Mikä kohde sinun 
kunnassasi sopisi 
mukaan Vuoden 

ympäristörakenne 
-kilpailuun?

Lue lisää: 
Millaiset kohteet 
voivat osallistua 
kilpailuun?

Kilpailukohde voi olla julkinen tai 
yksityinen, laaja tai suppea kokonaisuus. 

Ehdotuksia voivat tehdä asiantuntijat, 
yhteisöt ja yksityiset henkilöt.

PARHAAT 
ESIMERKIT

ESIIN!

NÄSIN PUISTOSILTA,
TAMPERE, 2023

HYVÄNTOIVONPUISTO,
HELSINKI, 2020

HATSINANPUISTO,
ESPOO, 2024

TIKKURILANKOSKEN PUISTO-
ALUEET, VANTAA, 2022

RANTA-TAMPELLAN JULKISET 
ULKOTILAT, TAMPERE, 2021
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GREEN FLAG AWARD
tuo tunnettuutta ja auttaa kehittämään  
kunnossapidon laatua

Green Flag Award® tunnistaa ja palkitsee hyvin ylläpidetyt ja hallinnoidut viher-
alueet ja asettaa tason kansainvälisesti ensiluokkaisille viheralueille niin Suo-
messa kuin koko maailmassa.

Ohjelman päämäärä ja tavoitteet: 

•	 Varmistaa, että kaikilla on vapaa pääsy laadukkaille viheralueille, asuinpai-
kasta riippumatta.

•	 Varmistaa, että viheralueet ovat ensiluokkaisesti kunnossapidettyjä ja että 
ne tarjoavat tarkoituksenmukaisia palveluita yhteisölle.

•	 Vakiinnuttaa laadukkaan viheralueen kunnossapidon standardit.
•	 Edistää ja jakaa viheralan toimintatapoja.
•	 Tunnistaa ja palkita laadukkaasti hoidetun viheralueen johtajat, työntekijät 

ja vapaaehtoiset.

Suomessa Green Flag Award -toimintaa hallinnoi Viherympäristöliitto ry, tärkeä-
nä yhteistyökumppaninaan Hämeen ammattikorkeakoulun Rakennetun ympä-
ristö- koulutusohjelma, joka on ollut tuomassa Green Flag Award- tunnustusta 
Suomeen. Suomen ensimmäinen Green Flag Award -tunnustus on saatu Lepaan 
kampuspuistolle vuonna 2016. Siitä lähtien opiskelijatiimit ovat tehneet yhteis-
työssä hakijoiden kanssa auditoinnissa tarvittavia hallinnointi- ja kunnossapito-
suunnitelmia. Yhteistyöstä on muodostunut molempia hyödyttävä konsepti, jota 
on esitelty myös kansainvälisissä yhteyksissä.

Green Flag Award -tunnusta hallinnoi englantilainen Keep Britain Tidy -organi-
saatio, Iso-Britannian asumis-, yhteisö- ja paikallishallinnon ministeriön (UK Go-
vernment Ministry of Housing, Communities & Local Government) lisenssillä.

Green Flag Award -tunnustuksen saaminen luo runsaasti aineettomia ja aineel-
lisia etuja viheralueelle. Se korostaa kohteen yksilöllistä profiilia, kasvattaa tun-
nettuutta ja nostaa näin kävijämääriä. Green Flag Award -kohde saa julkisuutta 
myös kansainvälisesti.

Ansaitsisiko sinulle 
tärkeä viheralue 

Green Flag Award 
-tunnustuksen?Miten Green Flag Award auttaa 

kehittämään  viheralueiden kun-
nossapidon laatua?
Lue lisää ja hae tunnustusta!

Tutustu Green Flag Award -puis-
toihin Suomessa ja maailmalla!

 Green Flag Award -viheralueita yhteensä:
24 Suomessa

2500 maailmassa

PARHAAT 
ESIMERKIT

ESIIN!

PARAISTEN KESKUSPUISTO PIRKKALAN HAUTAUSMAA

NAISVUORI, MIKKELI

SAPOKAN VESIPUISTO, KOTKA

PIKKU-VESIJÄRVEN PUISTO, LAHTI

AHLMANEDUN KAMPUS, TAMPERE
KELLONUMMEN HAUTAUSMAA,
 ESPOO
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Aloita
Juuresta,

kun tarvitset
tekijää.

MILLAISTA AMMATTILAISTA 
SINÄ TARVITSET?

JUURIHAKU.FI

VIHERALAN
HAKUKONE

BETONITUOTTEET JA -RAKENTEET – KATU-, PUISTO- JA PIHAKALUSTEET – KASVU- 

JA KASVILLISUUSALUSTAT – KONEET JA LAITTEET – LUONNONKIVITUOTTEET JA  

-RAKENTEET – RAKENNUSMATERIAALIT – RAKENTEET JA ELEMENTIT – TAIMISTO- 

TUOTTEET – TEKNISET TUOTTEET JA VALAISTUS – VARUSTEET JA TYÖVÄLINEET

Abau Design Oy 
Ahosen taimisto Oy

Betonilaatta Oy 
Carbons Finland Oy

Easy2plant Oy
Eg-Trading Oy

ELPAC OY
Entti Uusimaa Oy

F.S. Papaver Oy
Finnmap Infra Oy 

Finnurmi Oy 
Hautala Service Oy

InnoGreen 
Jardinea Oy

Kaupunginpuutarhurien seura ry 
Kekkilä-BVB Oy 

Kompan Suomi Oy 
Maisemasuunnittelija Henna Väisänen

Maisemasuunnittelijat ry 
Maisemasuunnittelu Tyykilä 

METO – Kuntien metsäasiantuntijat ry
Nomaji maisema-arkkitehdit Oy 

Novenberg Oy
Oy Haveno Ab 

Perennataimisto H. Rasimus om.Tiina Harjula 
Perheyhtiö R. Ajalin Oy 

Pihastamo Oy 
Pihasuunnittelu Viva Landscape 

Pihaus Oy 

Piiraisen Viherpalvelu Oy 
Plantane Oy 

Puuha Group Oy 
Puutarha Tahvoset Oy 

Puutarhamyymälä Muhevainen Oy 
Puutarhanrakentajat ry 

R&R Nordic Oy 
Rudus Oy 

Seurakuntapuutarhurit ry
Siirtonurmikkotuotanto Viitanen Oy

Suniplan Systems Oy
Suomen Maisema-arkkitehtiliitto MARK

Suomen puunhoidon yhdistys SPY ry
Sweco Finland Oy

Taimisto Huutokoski Oy 
Taimistoviljelijät ry 

Tefke Oy
TEKTAR OY 

Teräsjaakko Oy 
Tieluiska Oy

Tuovi Mutanen
Viher- ja puutarha-alan opettajayhdistys ry 

Viher- ja ympäristörakentajat ry 
Viher-Aitta (Tilamahdollisuudet Oy) 

Viher-Arkki 
Viherkuutio

Viherympäristöliitto ry
Vitreo Oy 

Meidätkin löydät osoitteesta 
Juurihaku.fi

 KONSULTOINTI JA NEUVONTA – KOULUTUS

KUNNOSSAPITO – PUUNHOITO – RAKENTAMINEN – SUUNNITTELU – VALVONTA- JA 

TARKASTUSPALVELUT – JÄRJESTÖT JA YHDISTYKSET

TÄHÄN SINUN YRITYKSESI?
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Novenberg Showroom 
Nervanderinkatu 9 LH 1
00100 Helsinki

Lisätietoja ja myynti 
info@novenberg.fi 
p. 044 244 1236

PUU & TIILI  -  Luonnonmateriaalit 
kestävään rakentamiseen

Luonnonmateriaalit ovat keskeinen osa viihtyisää ympäristöä, 
jossa meidän on hyvä olla ja elää. Novenbergin tavoite on lisätä 
ekologisten luonnonmateriaalien, aidon puun ja tiilen, käyttöä 
rakentamisessa. Yritys tarjoaa kattavan valikoiman kestäviä 
materiaaleja, joista esimerkiksi Accoya® on markkinoiden ainoa 
puutuote, jolla on maanpäällisissä rakenteissa jopa 50 vuoden takuu. 
Myös Novenbergin maatiilien käyttöikäodote on huikeat 150 vuotta, 
jonka jälkeenkin tiilet voidaan kierrättää ja käyttää yhä uudelleen.

Tunnetko nämä puumateriaalit?

ROBINIA on kestävä luonnonmuotoinen puu,
joka sopii erinomaisesti mm. lasten leikkialu-
eille ja puistojen kuntoilusovelluksiin. Robinia 
on kansankielinen nimi valkoakaasiapuulle, jonka 
puuaines on luonnostaan hyvin lahonkestävää ja 
tiheää. Novenberg tarjoaa Robiniaa kuorittuina 
runkoina ja sahatavarana, sekä lisäksi saatavilla 
on laaja mallisto valmiita puistorakennelmia. 
Novenbergin Robinia-tuotteet valmistetaan 
Hollannissa FSC®-sertifioidusta puusta.

ACCOYA®, Novenbergin päätuote, tarkoittaa 
ekologisesti asetyloimalla modifioitua radiata 
mäntyä. Patentoitu käsittelymenetelmä muuttaa 
puun solurakennetta, jolloin veden ja kosteuden 
sitoutuminen puun solukkoon vähentyy 75%. 
Tuloksena on erittäin lahonkestävä, mittapysyvä ja 
myrkytön puumateriaali. Accoyan raaka-aineena 
käytetään vain viljeltyä, sertifioitua puuta.
Accoyaa sopii kaikkeen puurakentamiseen; sillat, 
terassit, julkisivut, piharakenteet, ovet ja kalusteet. 
Accoyalla on jopa 50 vuoden tehdastakuu maan-
päällisissä rakenteissa, sekä 25 vuoden takuu 
maakosketuksessa ja makeassa vedessä.

AZOBE on erittäin kova ja kestävä puulaji, joka voi 
korvata raskaissa rakenteissa jopa betonin, kiven 
ja teräksen. Azoben lahonkestävyys on huippu-
luokkaa ja puulajilla on myös luontainen suoja 
useimpia lahottajasieniä vastaan. Azoben kovuuden 
vuoksi materiaalia on haastava työstää, joten Azobe 
-puutuotteet toimitetaan pääasiassa valmiiksi 
suunniteltuina rakennelmina ja mittatarkkoina 
asennusvalmiina osina. Novenberg valmistuttaa 
Azobesta mm. siltoja, kanavarakenteita ja erilaisia 
puistorakennelmia. Azobe painaa noin 1225 kg/m³.

KEBONY® on luonnonmukainen biopohjainen 
puun modifiointimenetelmä, joka tekee puusta 
erittäin kovaa ja säänkestävää. Kebony-käsitelty 
puu ei vaadi asennuksen jälkeen vuosittaista 
huoltokäsittelyä, vaan puu soveltuu ulkokäyttöön 
ilman erillisiä pintakäsittelyjä. Kebony-tuotteita 
valmistetaan kahdesta puulajista; Kebony Clear 
tuotteet ovat radiata mäntyä ja Kebony Character 
pohjoisen pinus sylvestris mäntyä. Materiaali on 
suosittu terassi- ja julkisivumateriaali, koska se 
on lahonkestävää ja harmaantuu erittäin kauniisti. 
Kebonya on saatavilla sahatavarana sekä useita 
valmiita höyläprofiileja.

mitkä uudet ratkaisut ovat aidosti kestäviä. 
Tuotetestaukset ja sertifioinnit ovat tärkeitä, 
mutta paras vakuus syntyy usein kokemuksen 
kautta – siksi Novenberg esittelee mielellään  
toteutuneita kohteita.

Maatiili on 100% luonnontuote

Maatiili on Novenbergin lanseeraama tuotenimi, 
joka tarkoittaa keraamista poltettua pihatiiltä. 
Novenbergin korkealaatuiset maatiilet ovat 100% 
myrkyttömiä luonnontuotteita, joiden valmistuk- 
sessa ei ole käytetty mitään myrkyllisiä muotti-, 
väri- tai sidosaineita. Tiilelle antaa värin sen 
valmistukseen käytetty savi ja polttotekniikka. 

Maatiilissä ihastuttavat niiden monipuoliset 
käyttömahdollisuudet ja luonnonläheiset värit, 
jotka säilyvät haalistumattomina vuodesta toiseen. 
Korkeapolttoinen savi kestää myös erinomaisesti 
kovaakin pakkasta ja maantiesuoloja. Suunnitte-
lijoille tiilet antavat vapauksia toteuttaa erilaisia 
ladontoja, kuvioita, portaita ja pengerryksiä. 
Oman lisänsä tuovat rei’älliset nurmitiilet, jotka 
auttavat myös hulevesien hallinnassa. 

Vastuulliset materiaalivalinnat

Novenberg tarjoaa piha- ja viheralueiden 
rakentamiseen pitkäikäisiä ja turvallisia tuotteita, 
joiden raaka-aineena on luonnonmateriaalit, 
kertoo Novenbergin perustaja Petteri Huomo.
– Olemme myyneet puuta ja tiiliä vuodesta 
2013, ja joka vuosi kestävien luonnonmateri-
aalien käyttö on tasaisesti kasvanut. 
Esimerkiksi ekologisille puun modifioinneille on 
yhä enemmän kysyntää, kun tieto perinteisten 
kyllästeiden haitoista on lisääntynyt ja metsien 
hakkuita on rajoitettu. Puun käyttöä tukee myös 
vähähiilisen rakentamisen tavoitteet sekä puun 
hyvät ominaisuudet. Aito terve puu toimii hiili-
varastona valmiissa rakennuksissakin. On selvää, 
että vastuullinen rakentaminen on meidän kaikkien 
tulevaisuuden kannalta tärkeää, Huomo toteaa. 

Inspiraationa kestävyys ja luonto

Kestävyys ja ympäristöystävällisyys ovat olleet 
alusta alkaen keskiössä kaikissa Novenbergin 
tarjoamissa materiaaleissa. Trendit leviävät 
nopeasti, ja joskus voi olla vaikeaa erottaa, 

Pasilan uuden koulu- ja päiväkotirakennuksen pihaan on toteutettu maatiilillä hauskoja eläinhahmoja. 

Kuva Maite González

Accoya Grey

Kebony

Accoya

Kebony - puujulkisivu

Azobe - puiston portti

Accoya - puusilta

Robinia - leikkivälineet
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Konsulttitoimistoja

Aino Landscaping Oy  
Kangasalantie 6, 00550 Helsinki  
p. 040 734 3089 
info@ainolandscaping.fi  
www.ainolandscaping.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 2 hlö 

Arkkitehtitoimisto Tapani Vuorinen Oy  
Vuorikatu 5 B 10, 15110 Lahti  
p. 0405562007  
tapani.vuorinen@phnet.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö 

Arkkitehtuuri- ja maisemasuunnittelu 
NYMAN & RISTIMÄKI Oy  
Ruoholahdenkatu 8, 00180 Helsinki  
p. 040-7751452 
johanna.ristimaki@nymanristimaki.fi 
www.nymanristimaki.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö 

Destia Oy 
Firdonkatu 2T, 151, 00520 Helsinki 
p. 020 444 11 
etunimi.sukunimi@destia.fi 
www.destia.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 3 hlö 

E-City Landscape & Art  
Saarenpäänkatu 39, 95430 Tornio  
p. 044 0931214  
elina@e-citylandscape.eu 
www.e-citylandscape.eu 
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö 

FCG Finnish Consulting Group Oy 
Osmontie 34, PL 950, 00601 Helsinki  
p. +358 44 323 5359 
etunimi.sukunimi@fcg.fi  
https://www.fcg.fi/palvelut/infra/maisemasuunnittelu/ 
MARKin varsinaisia jäseniä: 6 hlö  
MARKin opiskelijajäseniä: 2 hlö

Helsingin maisema-arkkitehtitoimisto 
HELMA Oy  
Työpajankatu 2 a C 5, 00580 Helsinki  
p. 0449897042 
etunimi.sukunimi@helmatoimisto.fi  
www.helmatoimisto.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 3 hlö 

INARO  
Pälkäneentie 19 A, 00510 Helsinki  
p. +358 50 466 1500  
info@inaro.fi 
www.inaro.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 2 hlö 

Leuto Landscape Oy 
Pakkamestarinkatu 1 G 114 
p. 0505501291 
niilo.tenkanen@leutolandscape.fi  
www.leutolandscape.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö 

LOCI maisema-arkkitehdit Oy  
Ruoholahdenkatu 8, 5 krs. 00180 Helsinki 
p. 0406815858  
loci@loci.fi 
www.loci.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 13 hlö  
MARKin opiskelijajäseniä: 2 hlö

Maisema-arkkitehdit Ruokonen Oy  
Kirkkokalliontie 6, 01740 Vantaa  
p. 0405537067  
ria.ruokonen@maisema-arkkitehdit.fi  
www.maisema-arkkitehdit.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö  
MARKin opiskelijajäseniä: 1 hlö

Maisema-arkkitehtitoimisto Aistimaa  
Karhukorventie 83, 06200 Porvoo  
p. 0505333880  
mika.varpio@aistimaa.fi  
http://www.aistimaa.fi/  
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö 

Maisema-arkkitehtitoimisto Kokoma  
(työyhteenliittymä)  
Työpajankatu 2 C 5b, 00580 Helsinki  
p. 040 564 3566, 045 783 400 87, 040 375 3416  
info@kokomatoimisto.fi  
http://www.kokomatoimisto.fi/  
MARKin varsinaisia jäseniä: 3 hlö

Maisema-arkkitehtitoimisto Maanlumo Oy  
Perustie 14, 00330 Helsinki  
p. 040 - 090 2269  
toimisto@maanlumo.fi 
www.maanlumo.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 9 hlö 

Maisema-arkkitehtitoimisto NÄKYMÄ Oy  
Mechelininkatu 34 B, 00260 Helsinki  
p. 09-62271727  
etunimi.sukunimi@nakyma.com  
www.nakyma.com  
MARKin varsinaisia jäseniä: 12 hlö 

MASU Planning Oy  
Köydenpunojankatu 2 a E, 00180 Helsinki  
p. +358 (0)40 4848106  
etunimi@masuplanning.com  
www.masuplanning.com  
MARKin varsinaisia jäseniä: 5 hlö 
MARKin opiskelijajäseniä: 2 hlö

Nomaji maisema-arkkitehdit Oy  
Meritullinkatu 11 D, 00170 Helsinki 
p. 04578774688 
nomaji@nomaji.fi  
www.nomaji.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 14 hlö 

Ramboll Finland Oy  
Espoo: Itsehallintokuja 3, 02601  
Lahti: Niemenkatu 73, 15140  
Tampere: Pakkahuoneenaukio 2, 33100  
Oulu: Sepänkatu 20, 90 100   
p. 020 755 611  
etunimi.sukunimi@ramboll.fi  
www.ramboll.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 21 hlö 

Sitowise Oy  
Linnoitustie 6D, 02600 Espoo  
Vuolteenkatu 2, 33100 Tampere  
020 747 6000  
etunimi.sukunimi@sitowise.com  
www.sitowise.com  
MARKin varsinaisia jäseniä: 26 hlö 

Studio Terra Oy  
Kirstinkatu 12, 00510 Helsinki  
p. 010 292 6333  
terra@studioterra.fi  
www.studioterra.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 2 hlö 

Sweco Finland Oy 
Ilmalantori 4, 00240 Helsinki 
Askonkatu 4, Lahti 
Kansankatu 49 ja Rautatienkatu 33, Oulu 
p. 040 1374817 
jenny.asanti@sweco.fi 
https://www.sweco.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 3 hlö  
MARKin opiskelijajäseniä: 1 hlö 

VSU maisema-arkkitehdit Oy 
Uusikatu 24 G 72, 90100 Oulu 
Tähtitorninkatu 22 E 97, 00140 Helsinki 
p. 0407188336 
outi.palosaari@vsu.fi  
www.vsu.fi 
MARKin varsinaisia jäseniä: 7 hlö 

WE3 Oy - Maisema-arkkitehtitoimisto 
Emilia Weckman 
Isonjärvenkallio 3, 02940 Espoo 
p. 0405798202  
emilia.weckman@we3.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö 

Y-2 maisema-arkkitehtitoimisto  
Tiilimäki 3, 00330 Helsinki  
p. +358 40 704 32 85  
etunimi.sukunimi@y-2maisema.fi  
www.y-2maisema.fi  
MARKin varsinaisia jäseniä: 1 hlö 

SUOMEN MAISEMA-ARKKITEHTILIITTO | FINLANDS LANDSKAPSARKITEKTFÖRBUND | 
FINNISH ASSOCIATION OF LANDSCAPE ARCHITECTS |

Helsinki | Finland | mark@maisema-arkkitehtiliitto.fi | www.m-ark.fi
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+358 (0)50 337 9549

Autamme valitsemaan, suunnittelemaan 
tai räätälöimään kohteeseesi  

sopivan kokonaisuuden. 

Nettisivuiltamme löydät esimerkkejä 
tuotteistamme, mutta työn alla on aina 

paljon uutta.  Kokeilemme myös jatkuvasti 
uusia materiaaleja ja pintakäsittelyitä. 

 KAARIPENKIT 

 MUURI- JA PORRASPENKIT    

 ISTUTUSALTAAT JA TERÄSREUNAT 

 
www.abau-design.com 
info@abau-design.com

ERIKOISTUOTTEET

ABAU DESIGN

KOHTEET 
Erityiset luonto-, kulttuuri- ja 

kaupunkiympäristöt. Kävelykadut, 
puistot ja torit, ulkoilualueet, koulut, 

hotellit, taloyhtiöiden pihat, 
liikerakennukset. 

TUOTANTO 
Monipuolisen ja osaavan 
tuotantoverkostomme 

avulla voimme toteuttaa 
kalusteita kaikilla tyyleillä 

ja materiaaleilla.

KUMPPANIT 
Arkkitehdit ja 

suunnittelijat, puutarhurit, 
rakennuttajat ja 

urakoitsijat. 

VALMIIT MALLISTOT 
Ulkokalusteiden 

mallistomme laajenevat 
jatkuvasti, jokaisen 

toteutetun projektin myötä. 

RÄÄTÄLÖINTI 
Tuotteidemme (Naantali, Aitta, Iisalmi, 

Loviisa, Lyyra, Töölö, Stoori ym.), 
mitoitusta, materiaaleja ja värejä voi 

räätälöidä toiveidesi mukaan.

UUDEN SUUNNITTELU 
Jos mallistoistamme ei 

löydy teille sopivaa, 
suunnittelemme uutta, 
nopeasti ja ketterästi.

ULKOLIIKUNTAPENKIT  PÖYTÄRYHMÄT  PYÖRÄTELINEET 

ABAU DESIGN

AURINKOTUOLIT HIRSIPENKIT
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www .m a i s e m a s u u n n i t t e l i j a t . f i

J ä s e n y r i t y k s e t

Allium Oy
www.allium.fi
ESPOO

Carmenia Oy
www.carmenia.fi
OULU

Entti Oy
www.entti.fi
RAISIO

F.S Papaver Oy
www.fspapaver.com
VANTAA

FCG Finnish Consulting Group
www.fcg.fi
HELSINKI

GreenDreams Oy
www.greendreams.fi
OULU

Insinööritoimisto Vevira Oy
www.vevira.fi
00430 HELSINKI

Jarkimo Oy
www.jarkimo.fi
JÄÄLI

Lännen Viherpalvelu
www.lkpalvelu.fi
TAMPERE

Maisemakonttori Oy
www.maisema.net
RAASEPORI

Maisemasuunnittelu Harju-Soini Oy
www.harjusoini.fi
HELSINKI

Maisemasuunnittelu-
Landskapsplanering LINDÉN Oy
www.puutarhasuunnitelma.fi
VANTAA

Maisemasuunnittelija Minna Harju /
Maisematek Oy
www.minnaharju.fi
HAMINA

Piha- ja puistosuunnittelu Hanna
Hentinen
www.maisematiimi.fi
HELSINKI

Piha- ja puistosuunnittelu Pirttijärvi Oy
www.pihajapuistosuunnittelu.fi
HELSINKI

Piha- ja vihersuunnittelu ViherForma
www.viherforma.fi
ESPOO

Piha- ja Vihersuunnittelu AnitaS
www.anitas.fi
II

Pihaus Oy
www.pihaus.fi
RIIHIMÄKI

Pihasuunnittelu Susanna Rantanen
www.pihasuunnittelu.eu
KUKKILA

Puutarhapalvelu Leena Veikkola Ky
www.dreamgarden.fi
LAMMI

Puutarhasuunnittelu Puksipuu
www.puksipuu.fi
TUUSULA

Ramboll Finland Oy
www.ramboll.fi
ESPOO

Sitowise Oy
www.sitowise.com
ESPOO, TURKU, TAMPERE, PORI,
KUOPIO, JOENSUU, OULU,
ROVANIEMI

Suniplan Systems Oy
www.suniplan.fi
PAIPPINEN

Sweco Oy
www.sweco.fi
LAHTI, HELSINKI, OULU

Toivepiha Oy
www.toivepiha.fi
KARJALOHJA

Viher- ja ympäristökonsultointi Vireo Oy
vireomaisema.wordpress.com
HELSINKI

ViherKeskinen Oy
www.viherkeskinen.fi
ESPOO

Vihersuunnittelu Jokela Oy
www.maisematiimi.fi
PERTTULA

Vihersuunnittelu Sarastus Oy
www.sarastusoy.fi
JÄMSÄNKOSKI

Vihersuunnittelu Tolvanen
www.vihersuunnittelutolvanen.fi
JOENSUU

VSU maisema-arkkitehdit Oy
www.vsu.fi
OULU, HELSINKI
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Without kids it’s just a ground.

Viheralueiden
suomalaiset

perennat
Sirkka Juhanoja, Katja Orrainen, Ella Räty, Jari Särkkä, Jyri Uimonen

Pölyttäjäystävälliset 
viheralueet 
OPAS SUUNNITTELUUN JA KUNNOSSAPITOON

JANI JÄRVI JA AINO KARILAS
VIHERYMPÄRISTÖLIITON JULKAISU

NRO 78

Opiskelija-ale -20%

kauppa.vyl.fi

Löydä oppaat viheralan töihin, 
opintoihin ja harrastuksiin 

Viherympäristöliiton 
verkkokaupasta!

asiaa kaupunkivihreästä 
päättäjille ja ammattilaisille

Vuoden 2026 teemat:

1/26: ELÄMÄÄ KADUILLE JA 
TEILLE

2/26: RAKENNETAAN KESTÄVÄÄ 
VEHREYTTÄ

3/26: KUNTAMAISEMA 
UUDISTUMASSA

4/26: MONIMUOTOINEN 
KIINTEISTÖPIHA

5/26: VIHERALAN MERKITYS 
KASVUSSA

6/26: VALO, MAISEMA JA 
ARKKITEHTUURI

Tilaukset, kampanjat ja 
yhteydenotot:

VIHERYMPARISTO.FI




